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Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy hely. 

ben házhoz hordva
20.- 
10.-

l.SO

Egy évre. .
Félévre . .
Negyedévre.
£gy bóra .

£gv szám S krajczár.
Hirdetési dl]: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
j2 yr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hirde­
tőért külön 30 kr.

Nyllttér: Öt hasábos sor 
50 krajczár,

ffyetértés
158. szám. Csütörtök, 1875. október 7.

Felhívás.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hó végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
mi a ,aP szétküldésében fenakadás ne
történjék.

Előfizetési feltételek

Szerkesztői Iroda:
Budapesten ÍV,

megyeháztér 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el.

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

az
„ESÍETÉBTÉS 6$ MAGYAR ÚJSÁG"-ra.
Évnegyedre............................... 5 frt. — kr.
Félévre .................................... 10 frt. - kr.
Egy hóra....................................... I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Y odianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Helyzetünk.
I.

Széli Kálmán pénzügyminiszter exposéját 
vitték haza magukkal a szétoszlott országgy ü- 
Jési képviselők, e fölött elmélkednek az or­
szág összes közönségével együtt a szünidő 
alatt, ez fogja képezni a megkezdendő ország­
gyűlési tárgyalások alapját. Ez az uj kormány­
nak első tényleges nyilatkozata. Pénzügyi kér­
dések uralkodnak nálunk a helyzeten, ezekkel 
kell első sorban foglalkoznunk, midőn helyze­
tünk mivoltára nézve magunkat tájékozni 
akarjuk.

Mi várakozik ránk az exposé szerint?
Széli Kálmán pénzügyminiszter ur nyilat­

kozatainak facitja az, hogy 20 millióval fog az 
ország népe többet fizetni, mint eddig fizetett 
s mégis lesz 1876-ban tizennégy millió defi- 
czitünk.

Nemcsak a 8 milliónyi uj átalános jőve 
delemadóból fog állani az adóemelés, ezenkívül 
még több mint 12 millió forint erejéig fog kü­
lönféle czimeken mint uj terhekkel igénybe 
vétetni az adózók zsebe. Az 1875-ben megsza­
vazott Gbyczy -féle uj adókból vár a pénzügy­
miniszter 7.300,000 frtot. Keresetadó emelése 
1.500,000, házadó többlet 1.000,000, szállí­
tási adó 2.400,000, luxus és fegyveradó 600 
ezer, emelt fogyasztási adó többlete 300,000, 
vadászati adó 500,000, illetékek szigoruabb 
behajtásából 1.000,000 a cataster igazításából 
vár 1 milliót, adóhátralékok behajtásából 4 
milliót, ez tesz 12 millió 300 ezer, az uj jöve­
delemadóval együtt 20 millió 300 ezer fo­
rintot.

Ennyivel többet kell mint adót az ország­
ból kipréselni. A czim, mely alatt ez történik, 
ntóvégre is közönyös; akármi legyen a név és 
ürügy, 20 millióra megy azon összeg, melylyel 
az adózók évenkint szegényebbek lesznek, 20 
millió fog a magánüzletektől elvonatni, hogy 

mint naivul mondja Széli 
államüzletbe fektettetnek, 20 

földműveléstől és ipartól, 
’20 millióval többet fognak az ország polgárai 
méregdrága uzsorakamatra felvenni. Ezen°nem 
változtat semmit az, hogy például nem lehet 
kűogást tenni ellene, ha a katasteri kiigazítá­
si’ mján többet fog fizetni oly ember, ki ér­
dét irtott gyepet tört s ez által jövedelmét sza­
porította, az ily ember is valószínűleg „eléggé 
megvan róva adóval“, mint Széli Kálmán 
azokról mondja, kiket kivesz az állami jöve­
delmi adóból; nem változtat az sem, hogy az 
adóhátralékosak nem vehetnek igénybe 'kimé­
ri miért nem fizettek pontosan, mikor más 
ember fizetett; aligha ők is eléggé megrovatva 
cmcsenek. A dolognak facitja csak az, hogy 
magának Széli Kálmánnak előadása szerint, de 
aitala természetesen sem nem összesítve ’20 
millióval több adót fog az ország fizetni, mint 
a mennyit eddig, tudniillik az 1875-ben meg­
szavazott uj adók életbeléptetéseig fizetett.

És mégis marad 14 millió deficzit'Ho­
gyan? hiszen Széli Kálmán csak 8 millióra 
teszi. Igen, de tudja már azt nálunk minden 
iskolás gyerek miként szokta magát a minisz­
terek által előirányzott deficzit realisálni Az 
1875-iki deficzit 21.600,000 forintban volt 
megállapítva s mint Széli Kálmán mondja, lesz 
■ri—28 millió; vegyük föl, hogy csak annyi 
Jesz, (sokkal több lesz valószínűleg), akkor 6 
millió az 1875-iki előirányzat és a valóság 
Közti különbözet, ennyit 1876-ra is bátran 
«vehetünk a számításba, minek íolytán 8 + 6 

■" H millió lesz legalább is a deficzit.
-a pénzügyminiszter ur nem veheti rósz 

'®n ha ezt a hat milliót számításba vesszük, 
e‘ át daczára annak, hogy oly nagyon adja 
®mte, egyenes, reális embert; a ki kép­

es ,l ‘!telekkel számitani „nem szeret", ő is 
Dén»n°?B-D• mint a.tökbi, a fajtában, abban a 
Széli ^™iniSzter-fajban kell a hibának lenni, 
tesz m- * m/n P^nzü£yminiszter ur csak úgy 
foghatót^ LÓ,nyay "S KerkaPoly> a hol kézzel 
jövedelmei/ e^-ne-m ké»yszeritik leszállítani a 
föl iövréei eloiranyzatát, ott merészen vesz 
zct néí em Szaporodást- Leszállította a fede 

nemely tételeit 4.432.000 <w

a kölcsönt a város felveszi, visszahatólag is tartoz­
nak megfizetni azon %-okat, melyeket a fővárosnak 
kell adni a hitelezőknek. A tanács előterjesztése 
mellett felszólal még Hunfalvy, Markus, — 
ellene Bródy, Ráth kalapos.

Budapesten a jövedelmi adó a folyó 1875. év­
ben 2.779,972 forint. Ebből a tőkepénzesek jöve­
delmi adója ugyan ezen évre külön 229,617 forint.

A luxusadó a fővárosban a legújabb összeírá­
sok szerint a következő: A jövedelem a szolga 
személyzet után 4744 frt, tekeasztalok után 7560 ft 
fogatok után 30,975 frt, lovak után 10,010 frt s va­
dászpuskák után 1632 frt. Összesen tehát Budapes­
ten 66,121 írtra rúg, melyből a VI. kerületre egy­
magára 8246 frt esik.

mi

ama nagy üzletbe — 
Kálmán — az 
millió vonatik el a

300 ezer írttal, dijakból 150 ezer, dohányból 
609 ezer, sóból 790 ezer, jószágokból 500 ezer, 
erdőkből 800 ezer, bányákból 1 millió, vas- 
utakból 283 forinttal; azt mondja, hogy egye­
bekben is sokat beszállított 6 millió erejéig, s 
így 12 millióval reálisabb alapra fektette ’ a 
maga fedezetét mint elődei; nagyra van ezen 
reális eljárással a miniszter ur, de ez nem 
akadályozza abban, hogy kiszámítván misze­
rint 150 millió lesz 1876-ban a nettobevétel, 
azt mégis nem 150,hanem 156 millióban prae- 
liminálja, azon okból, mert a folyó év első 
felében jobban folytak be az állam jövedelmei 
mint a múlt év első felében s mert átalában 
az adók jövedelme folytonos emelkedést 
mutat, úgy hogy nem is hat milliót, hanem nyol- 
czat kellene igazság szerint többletül felvennie, 
de hát elenged belőle kettőt. Ez azután sem­
mivel se reálisabb számítás mint a Lónyay és 
Kerkapolyéi voltak. Az adók jövedelmezésé- 
nek megvan a maga határa; az egyenes adók 
csak azért jövedelmeztek jobban (1873 óta, 
mivel azóta kíméletlenebb a kivetés és kemé­
nyebb a behajtás. Széli pénzügyminiszter ur 
ezt fokozni akarja, valószínűleg ezért fog uj 
adókezelési törvényjavaslatot benyújtani, s erre 
építi bizonyosan a 6—8 millió többlet remé­
nyét. De hogy erre nem lehet sokat építeni, 
figyelmeztetheti őt az is, hogy az indirect adók 
jövedelme apadásban van, a mint hogy ezeket, 
kénytelen volt kisebbre venni a fedezetnél, ez 
az adóképesség csökkenését mutatja, s ez an­
nál inkább fog tovább menni, minél nagyobb 
lesz az adó s minél jobban fogja pusztítani az 
executio az adózók vagyonát. Hogy pedig a 
folyó első fél év 4 millióval adott többet mint 
az 1874-iki első fél év, az onnan származhat 
mivel többet exequáltatott előre a miniszter 
ur, annyival kevesebb exequáltatni való ma 
radván a második félévre. Miként lesz a jövő 
évben, tudni egyátalában nem lehet, a nép 
szegényülése folytonosan tart s minél többet 
fog a miniszter ur meríteni, annál hamarább 
fog a kútnak fenekére jutni.

Bátran feltehetjük tehát, hogy az általa 
bevallott 8 millió deficzithez hozzájárul leg­
alább annyi különbözet, a milyen volt 1875 
ben az előirányzott s a valóságos deficzit 
közt, azaz 6 millió. Valószínű, hogy sokkal 
több lesz.

A helyzet tehát igy áll: többet fogunk 
fizetni 20 millióval, lesz uj adósságunk 40 
millió, az adóexecutiók keményebben fognak 
folyni mint eddig és mind a mellett lesz 
1876-ban is legalább 14 millió deficzitünk.

És azután? Mi lesz 1877-ben s a követ­
kező esztendőkben ? Azzal biztat Széli Kálmán 
hogy 1877-ben mindenesetre kisebb lesz a 
deficit 8 milliónál. Miért lesz kisebb, azt nem 
mondja meg. Miután tehát nem 8, hanem 14 
millió lesz a deficit, s miután Széli Kálmán, 
nem tudja indokolni a deficit fogyását, 1877- 
ben is várhatunk 14 milliónyi hiányt.

Igaz, ő ismételve fejezi ki meggyőző­
dését, hogy „ha azon utón maradunk,melyre 
e költségvetés lépett, a takarékosság és áldo­
zatkészség utján, aránylag rövid idő alatt rend­
be jöhetünk, ha csak valamely előre nem lá­
tott események számításainkat nem zavar 
ják meg.“

Tehát még tovább kell haladnunk 
adóemelés utján ! 1877-re és azután újabb adó 
emelésekre lehetünk elkészülve, annyival in­
kább, mert a takarékosság utján Széli Kálmán
szerint elmentünk a legszélsőbb határig. I Az erdélyi részekben sem az igazság- 

Igenis, elmentünk pénzügyi politikánk- ü§y.miniszteFium> sem a főügyészség nem tett még
K»“határáig'e,men- * «ss.Är7isi.,to.,!,,i!Ä$

ansuranmig. ^ kalmazva volt kir. ügyészi kezelő személyzettel s
Mocsáry Lajos. | minta „N.H.“ hallja, az illetők a folyó hóra is

midőn már semmi teendőjök nincs, felvették s isten
A fünnetlflnsfini imr hninon I J-I x- I tudja méG meddig felveszik fizetésűket, mig eszébe 4 nralrnr“^IrtlvnJíff J * í° naP Penteken délután jut valakinek rólok intézkedni.

4 orakor értekezletet tart, melyen a kör ittlevó
tagjai megjelenni keretnek.

•I A Se1 meczen f. hó 4-én tartott képviselő­
választás alkalmával Zsigmondy Vilmos bánya­
mérnök választatott meg Dacsó Pál ellenében.

. . ^ (óvárosi bizottság közgyűlése ma a budai
ínséges kölcsön ügyét tárgyalta s hosszú élénk vita I s?,11“1“1 uyn.emu Ketvenyooi, 9 millió egységes 
után a tanács következő előterjesztését fogadta el • államadóssági kötvényből, közel 700 ezer frtnyi 
Mivel eddig a felveendő kölcsön tárgyában az aján- /8,60‘lkl .sorsjegyből, együtt 18.104,040 frt névér- 
lattevő pénzintézetekkel megállapodásra jutni nem I papírból s 10.335,650 írtból osztrák értékben, 
lehetett, addig is, mig a kölcsön megköttethetnék, "z alaP összes kamatjövedelme 1.302,025 frt. Ez 
részint a házi, részint a letéti pénztárnak egyes osfeSbő1 levonva a helyettesítési alap czéljaira ma 
itteni pénzintézeteknél levő 300,000 frt disponibi- ?Qtg*nnZtíkséges évi 28-878 forintaak megfelő 
lis összege bocsáttassék a károsultak rendelkező- | ,87-)%u íonntnyi tőkét: marad az alap egyrészt

czime tárgyalásának

az

Nagybánya város részéről a polgármester ve­
zetése alatt hattagú küldöttség jár jelenleg a „K. 
N.“ szerint Budapesten, hogy a Kolosvárra áttenni 
szándékozott nagybányai bányaigazgató­
ság helybenhagyását kérelmezze a pénzügymi­
niszternél.

A Steinfelden ma történő lőpróbákról írja a 
„P. Corr.“ : Szerdán történik a steinfeldi próbaté­
ren az összehasonlító czéllövészet a 9 centimeteres 
aczél, 9 cm. aczél-bronz, s a rendes 8 fontos bronz­
ágyuk közt az itt időző delegátusok előtt. Lőni 
fognak — programra szerint — 2000, 3000 s 5000 
lépésnyi távolból. A 2000 lépesről egy-egy 9. cm. 
aczél és aczélbronzcsőpróbáltatik ki.Elfog lövetni 
20 vakon töltött egykeretü ürlöveg a lövés pontos­
ságának kitüntetésére, 10 élesen készített kettős 
ürlöveg, és végül 10 gyűrűs ürlöveg a két töltés­
nem közti különbség előtüntetésére. A gyű­
rűs ürlöveg szintén Uchatius találmánya s rob­
banási ereje kétszeresen nagyobb a közönsé­
ges lövegekénél. A 3000, és 5000 lépésnyi tá­
volból 4 db 9 cm. aczélbronz cső s 4 régibb 8 
fontos ágyú fog működni, 40 éles ürlöveggel, 888 
fontosokkal, a két ágyunem közti találási képesség 
különbségének feltüntetésére. Czélpontul 2000 s 
3000 lépésről 3 db, 5000 lépésről azonban 7 darab 
húsz méternyi távolban egymás mögött felállított 
2.7 m. magasságú s 36 m. hosszúságú fal fog szol­
gálni.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
miniszternek a közraktárak ügyében a fővárosi ta­
nácshoz intézett leirata tegnap tárgyaltatott a ta­
nács által. A miniszter hozzájárul a főváros közön­
ségének azon kívánságához, hogy e közraktárak 
ne a felső, hanem az alsó Dunaparton építtessenek 
és pedig annyival is inkább, mert jóllehet jelenleg 
a kereskedelem az osztrák államvaspályánál van 
összpontosulva, de miután az összekötő vasút az 
alsó Dunaparton már a [közel jövőben elkészül, 
miután továbbá a budapest-zimonyi vasút indóháza 
szintén az alsó Dunaparton fog építtetni, a vámház 
pedig már ide is építtetett, a kereskedelmi forga­
lom is természetszerűleg ide fog tereltetni. Az épí­
tés tekintetében a miniszter nem fogadja el sem a 
molo-, sem a Szentgyörgyi-féle rendszert, és pedig 
amazt kivihetetlensége, ezt pedig drágasága miatt; 
hanem az építést egy vállalatnak óhajtja átadnij 
mely vállalatnak 30 évi adómentessége s a telek­
nek 90 évi tulajdonjoga biztosíttatnék. A tanács 
ezen leiratot oly javaslattal fogja a közgyűlés elé 
terjeszteni, hogy az ügy tanulmányozására egy bi­
zottság küldessék ki, mely azután a kiviteli módo­
zatok iránt részletes előterjesztést készítsen. — 
A fővárosi bizottság mai közgyűlésén az entrepot- 
bizottságba a következők jelöltettek ki s választat­
tak be : Kammermayer K. mint a biz. elnöke, Ger- 
lóczy helyettes elnök, Házmán F., Szlávy József 
Burghard István, Fáik Miksa, Steiger Gyula, Tol- 
nay Lajos, Jálics Kálmán, Fuchs Gusztáv, Mátyus 
Arisztid, báró Podmaniczky Frigyes, Schweiger 
Adolf, Korizmics László, Vecsey Sándor, Ullmann 
Károly, Wahrmann Mór és Barna Zsigmond főjegy­
ző. — A közgyűlés mind a tanács előterjesztését, 
mind a választást helyesléssel tudomásul veszi.

egy-

tanintézetek

A „Fester Lloyd“ igen buzgó hangon tartott 
czikkben kel azon Herbst-féle terv védelmére, 
mely szerint az Uchatius-ágyuk fedeze­
tére a helyettesítési alap lenne fordítandó. A 
helyettesítési alap ez idő szerint áll: lo milliónyi 
magyar és több mint 3 millió erdélyi földtehermen- 
tesitési kötvényből, közel 5 millió bukovinai és 
galicziai ilynemű kötvényből, 9 millió

A képviselöMz pénzügyi bizottsága
(8-dik ülés, okt. 6.)

Elnök Zsedényi Ede, jegyző Ordóily 
m' r A kormány részéről jelen vannak: 
1 r e f o r t Ágost közoktatási és Széli Kálmán 
pénzügyminiszter, ki időközben megérkezvén a 
bizottságban megjelent. Továbbá a közoktatási 
minisztérium részéről jelen vannak még: Gön- 
czy, Mészáros és Hegedűs miniszteri ta­
nácsosok.

A tanintézetek 
folytatása előtt

Helfy kérdést tesz aziránt, mért nem hoza- 
tik be a keleti nyelvek tanítása a budapesti egyete­
men, melynek életbeléptetése úgy a háznak, mint 
o felségének beleegyezésével történt.

A miniszter azt válaszolja, hogy ezen 
tantárgy behozatalának késleltetését csak a pénz­
ügyi szempontok parancsolták eddig. Ha azonban 
a költségek meg fognak szavaztatni, a keleti nyel­
vek tanítása a minisztérium részéről mielőbb be 
fog hozatni, annál is inkább, mivel e részben 
pár igen jó tanerő áll rendelkezésre.

Következik a felsőbb 
tárgyalásának folytatása.

A József műegyetem költségeinél fel­
hozatott, hogy ez intézetnél a múlt évben rendet­
lenségek fordultak elő, mit a miniszter maga is 
elismer, a mennyiben ezek orvoslására enquétet 
hivott volt össze. Az enquet a dolgokat megvizs­
gálván a rendetlenségeket igen csekély mérvűek- 
nek találta.

Helfy felhozza, hogy némely tudományok 
tanszékeinek egyesítéséről is volt szó ; felemlíti to­
vábbá, hogy az intézet házbére már a múlt évben 
is igen magasnak találtatott. — A miniszter 
válaszában a fölösleges tanszékekre vonatkozólag 
azt hozza fel, hogy ennek oka abban rejlik, mivel 
ezen intézet minden előkészület nélkül egyszerre 
egyetemmé emeltetett, a házbérekre vonatkozólag 
melyeknek nagyságát maga is elismeri, a kormány 
jelenleg semmit sem tehet, miután szerződések 
által kötve van.

Kerkápoly, ki tudvalevőleg, mint háztu­
lajdonos szintén egyik szerződő fél, kijelenti, hogy 
ó kész volt és jelenleg is kész a helyiségeknek 
minden helyreállítási kárpótlása nélkül a szerző 
déstől elállani.

Csengerynek a műegyetemnek az egye 
temmel való egyesítése, továbbá az előkészítő osz­
tályokat illető felszólalása után, a műegyetem ház­
bérének magassága és a szerződés hosszasága iránt 
tétetett kérdés. A házbér 43,000 írtra rug, a szer­
ződés pedig 12 évre köttetett volt meg, mi ellen 
ugyan kifogás tétetik, a bizottság azonban az elő 
irányzott összeget megszavazza.

A minta rajztanodára 
39,640 frt, szintén megszavaztatott.

Következett a nagyszebeni jogaka­
démia, melynek költségeinél némi többlet mutat­
kozik. A bizottság hangsúlyozza, hogy ezen állami 
intézetben a tannyelv csakis kizárólag az állami 
nyelv lehet; különben az előirányzott 19835 frtot 
megszavazza.

A középtanodáknál az állam gymnasiu 
mokra 115,813 frt irányoztatik elő, mely a tava­
lyihoz képest 6952 frtnyi többletet mutat.

Szontágh Pálnak a losonczi gymnasium 
érdekében tett felszólalása után, melyet különösen 
a pánszláv gymnasiumok bezáratása óta fontosnak 
tart, a miniszter Ígéri, hogy ezen gymnasium 
ügyét szem előtt tartja s az V. osztály felállítására 
a lépések már megtétettek.

Miután még S i m o n y i, Szebenben a román 
lyturgia és Fiumében a horvát nyelvre emelt tan 
székek ellen, melyeknek eltörlésével 1420 f/tot 
lehetne megtakarítani; és H e 1 f y egy magyar táp 
intézetnek Fiúméban leendő felállítása iránt szólal­
nak fel, a bizottság az előirányzatot elfogadja.

Következett az állami reáltanodák 
költségeinek tárgyalása, melyekre 357,115 frt van 
előirányozva. 75-re 295,000 frt volt. A többletet ezen 
tanodáknál a 7 és 8 osztályok felállítása okozza.

A soproni reáltanodának államivá tételét, 
melyhez a város 8000 frttal járul, Zsedényi el­
vileg támadja meg, mert azt hiszi, hogy inkább az 
elemi iskolák száma volna szaporítandó, és hogy 
különösen az alsóbb néposztály nevelésére kell 
több gondot fordítani. Sopronnak szerinte úgy is 
több tanintézete van már, mint a mennyi szűk1 
séges.

A m i n i s z t e r azzal védelmezi a tételt, hogy 
a népnevelés csak ott lehet virágzó, hol a közép 
és felső tanítás virágzik. Végre is a soproni reálta­
noda valósággal csak 6000 frt tulkiadást képvisel 
és mellette országos érdekű is, mert különben se­
gély nélkül ez intézet fen nem állhatván, a közeli 
megyék fiatalságát annak tesszük ki, hogyGráczban 
és Bécsben kénytelenittetnek reáltudományaikat 
megszerezni, miután közelében sehol sincs reál­
tanoda.

előirányzott

inkább emelkedik a tanköteles gyermekek iskoláz­
tatása. Mig 69-ben csak 58% volt, 74-ban már 
64%-ra emelkedett az iskolába járók száma. Pesten 
43,000 tanköteles gyermekből 28,009 jár iskolába.

Simonyi után, ki az óvodák szükségét 
emeli ki, H e 1 f y e tételnek 50,000 írttal való eme­
lését indítványozza.

A bizottság az előirányzott tételt azon meg­
jegyzéssel fogadja el, hogy az egyes tételekben a 
bizottságnak kifejezett intentiója és a miniszter 
belátása szerint történhetik változtatás.

A budapesti felsőbb leányiskola 
9800 frtnyi költségeinél C e n g e r y azon aggálvát 
fejezi ki, hogy ezen intézet a czélnak teljesen meg­
felelő nem lesz, szerette volna, ha a miniszter ezen 
intézet ügyében szakbizottságot hivott volna össze. 
Különösen nem látja a szaktanitás biztosítását. Az 
előkészítő osztály feladata sincsen szerinte helye­
sen megoldva. Nem tartja végül helyesnek azt sem, 
hogy az osztályokat óraadók vezessék rendes ta­
nárok helyett.

A miniszter a kezdet nehézségét hozza 
fel s Ígéretet tesz a szakoktatás elvének érvénye­
sítése iránt. Pénzügyi szempontból most csak egy 
osztály nyílik meg s ugyanez ok nem engedte a 
rendes tanárok alkalmazását; különben a jelen 
szervezet nem végleges. A bizottság ugyanezen 
tételt, valamint a váczi siket-néma intézetre 35.694 
frtot s a budapesti vakok intézetére felvett 33,470 
frtnyi előirányzatot megszavazza.

Azegyefemiépitkezések're 146,322 
frt van felvéve, továbbá a kórboneztani intézet fel­
építésére felveendő kölcsön (100,000 frt) után járó 
kamat fejében 7000 frt vétetett fel. — S o m s s i c h 
Pál előadó az építkezést illető szabályok iránt tesz 
kérdést. Mire a miniszter azt válaszolja, hogy az 
építkezések befejezésével részletes előterjesztést 
fog tenni. Az építési szabályokat a közlekedési mi­
niszter terjesztendi be. Jelenleg a tervet mutatja 
be s az intézet felépítéséhez tárczáját köti.

Sennyeya terveket és költségvetést elő­
zetesen egy albizottságnak kéri kiadatni, mely in­
dítvány elfogadtatván, a bizottság az előadón kí­
vül Móricz és W a h r m a n n bizottsági tagokat 
küldi ki a tervek és költségvetés megbirálására.

Következik a f e d e z e t.! Az egyetemi alapra 
előirányzott 237,666 frt elfogadtató. Még előadó 
azon megjegyzést teszi, hogy az állam az egyetem 
költségeire a fedezeten kívül 205,344 frtot fizet. A 
siketnémák és vakok intézetére vonatkozó fedezet 
szintén elfogadtatik.

Ösztöndijak s egyéb tanulmányi 
czélokra az előirányzat 52,236 frt 75-re 62,771 volt. 
Hegedűs tanácsosnak a halli alapítványról adott 
részletes felvilágosítása után a bizottság" e tételt 
megszavazza, de azon feltételt köti ki, hogy ha 
helyek üresednek, az alapítványok vonassanak be. 
E czim többi tételeinek észrevétlenül történt elfo­
gadása után az ülés 2 órakor eloszlott.

A lapoknak a miniszterelnöki hivatalos helyi­
ségről hozott tudósításai kiegészítéséül ezeket irja 
a „N. Hírlap“: A kormány igenis felmondta a szer­
ződést, illetőleg kijelentette, hogy azt nem szándé­
kozik megújítani. De a szerződés még másfél évig 
tart, miután a palota 1867-ben tiz évre béreltetett 
ki, évi 14,000 írtért. Ez idő eltelte után azt a tu­
lajdonos gr. Pallavicini saját használatára veszi át; 
a miniszterelnökség pedig átköltözik az újonnan 
építendő honvédelmi minisztériumba, illetőleg azon 
nagy kormány-palotába, mely a Hentzi szobor kö­
rüli térnek éjszaki oldalán, a most ott álló rozzant 
apró házak helyére fog építtetni. Hogy Tisza Kál­
mán e másfél évre beköltözik-e a Pallavicini ház­
ba, vagy pedig a belügyéri helyiségben várja be az 
uj kormánypalota elkészülését, az még ma nincsen 
eldöntve.

A közoktatásügyi miniszter hir szerint már 
elkészült a közoktatásügy múlt évi állapotának rész­
letes kimutatását tartalmazó jelentésével, s azt köz­
vetlenül a háznak összeülése után elő is fogja ter­
jeszteni.

A képviselőház egyik múlt évi határozata alap­
ján mint a „N. H.“ hallja — egy törvényjavas­
latot dolgozott ki az igazságügyminiszter a b i ró- 
ságoknál a fokozatos fizetési rend­
szer életbeléptetése tárgyában. E törvényjavaslat 
alkalmasint még a törvényhozás első ülésszaka 
alatt elő fog terjesztetni.

Végre Sennyeyés többeknek felszólalása 
után a bizottság többsége úgy a reáltanodákra elő­
irányzott összeget, valamint a soproni reáltanodá-

A magyar delegáltból.
Bécs. oct. 5.

A zárszámadások átvizsgálására 
kiküldött albizottság ma d. e. 10 órakor tartotta 
első ülését, melyben az egyes minisztériumok 1873 
zárszámadásait vette vizsgálat és tárgyalás alá. Az 
ülés d. u. fél 3-ig tartott, s az albizottság ezen idő 
alatt majdnem egészen elvégezte feladatát. Átvizs­
gálta és tárgyalta ugyanis az illető kiadók jelenté­
sei nyomán, s helybenhagyta a pénz-, kül-,hadügyi

sére kölcsönül ama felveendő kölcsön előlegekép 
5 ,o kamat mellett. — Első szólott Sz e n tkirá- 
lyh ki a tanács előterjesztését nem fogadja el; 
várjunk — úgymond — mig létesülhet a kölcsön, 
s aztán adjunk a károsultaknak oly föltételek mel­
lett, a milyenek mellett a főváros maga felveszi.
Ugjano egy későbbi felszólalásában e szavait még 
jobban körülírja, s halasztási, illetőleg függőben 
tartási indítványt tesz. — Országh Sándor el­
lenben a tanács propositioit pártolja s kéri a köl­
csön rögtöni kiosztását, mert a segély természetével 
bír az, Z m e s k á 1 is pártolja a tanácsot. — V é- 
c s e } S. a 300,000 frt kölcsön kiosztásátjhelyesli, 
hanem a móddal, melylyel a tanács azt eszközölni 
akarja, nem tud megbarátkozni. A városnak nem
szabad veszteni e kölcsönelőleggel, mert a város itt I A pesti közoonti ellenzéki kör“ f 
csak a közvetítő szerepet viszi; indítványozza—ské- hó 17-én délután 3P órakor saját helyiségében rend- 
°bb PCÍfX0ZDak “ditvtoyíhoz Steiger és Műd- kivüli közgyűlést tart a kör fenállása va°y felosz 

rony Pál, kik azt ki is bővítik, - hogy a 300,000 ft | lása tárgyában.' ey
kölcsön tétessék folyóvá, de a kötvényekben köttes­
sék ki, hogy a pénz egyelőre 5%-on adatik; de ha

18,104.000 frt. konv. érték, és 9.589,65o" frt o. 
é.-ben, melynek kamatja évenkint az adó levonása 
után 1 millió 572 ezer 246 frtot tesz. Ez összeg fe­
dezetül van a közös minisztérium rendes bud- 
getébe fölvéve az „altisztek jutalmazása“ rovatnál 
mely 1.900,000 frttal irányoztatik elő, s fry e tőke 
kamatján kívül még vagy 600,000 írtnak quóta ut­
ján való fedezése szükséges. A „Pester Lloyd“ azon 
nézetben van, hogy helyesebb lenne az e»ész 
1.900,000 frtot ily utón fedezni s a tőkét az Ucha­
tius-ágyuk beszerzésére fordítni, mert mig e tőke 
most az államnak csak 6 százalékot tesz, az°Uchati- 
us ágyuk költsége vagy 10 százalékos (?) kölcsönt 
vagy ennél is drágább adóemelést föltételez. ’

nak államivá tételének költségeit elfogadja. — Az és a tengerészeti osztályi zárszámadásokat, melyek 
utóbbi tételre nézve Zsedényi különvéleményt j az 1873 évi kiadásokra vonatkoznak. Két tételt
jelent be.

Ezután elfogadtatnak a középtanodák közös 
költségeire 4000 forint és a bábatanodákra 9225 
forint: a tanodái szaklapok segélyzésére felvett 
800 frt töröltetett.

Következik a szaktanodák költsége, 
melynél Gönczy miniszteri tanácsos a kassai gé­
pészeti ipártanodát ismerteti, részletesen, s a bi­
zottságot arra figyelmezteti, hogy ha az intézet 
államivá nem tétetik, kénytelen megszűnni s ez 
esetben nem lesz intézet az országban, hol gépé­
szeti iparszakértők képeztetnének. — A bizottság 
Helfy indítványára ez intézetnek államivá tételét

azonban függőben hagyott az utóbbinál.
A tengerészeti osztály t. i. a „Radeczky- fre­

gatt építésének befejezése czimén 53,133 frt 13 
krnyi tulkiadást, valamint „kőszén beszerzésnél“ 
25,086 frt 781/, krnyi tulkiadást tett. Ezekre nézve 
az albizottság részletesebb felvilágosítást kérvén 
addig a két tételt függőben hagyta.

Egyszersmind határozati javaslatot fogadott 
el az albizottság, mely szerint: A felhozott indokok­
nál fogva azon tetemes tulkiadásokra nézve, me­
lyek a közös hadügyi minisztérium részéről tétet­
tek, megadja ugyan az albizottság a felmentést, de 
egyszersmind felhívja az országos bizottságot hátú-

nem fogadja el s a tételt törli és ugyancsak Helfy rozat hozatalra az iránt, hogy a minisztérium köte- 
inditványára az intézetnek segélyezését mondja ki. Ínségének ismerje előrelátható tetemes tulkiadá- 

A tanító képezdék, elemi, felsőbb, | ,s((kra nézve jiz_országos bizottságoktól póthitelt

erejéig;ezukor- söradőból kevesebbet vár

nép és p olgáriskolákra 3.012,858 frt van 
előirányozva. A férfitanitó képezdékre 313,000 
frtot, mely 2000-rel kevesebb a tavalyinál, a bizott­
ság megszavazza; a tanitóképezdék közös költsé­
geire felvett 10,000 frtot Wahr mann 6000 ftra 
kívánja leszállittatni; a bizottság azonban elfogadja 
a tétel!. Úgyszintén elfogadta a torna póttanfolya­
mukra 9000 és a budai polgári iskola tanítónő ké- 
pezdére előirányzott 8500 frtot.

A népnevelési szükségletnél (800,000 
frt) Senny ey a túlságos nagy mérvű és fényűző 
építkezések ellen szólal fel. - G ö n c z y tanácsos 
az építkezést azzal indokolja, hogy évről évre mind­

kérni; továbbá, hogy jövőre a Wenzl-féle lőfegyve- 
rek árából befolyó pénzeket külön bevételi tétel 
alá foglalja és számolja el.

Előadóvá az albizottság részéről Dániel Ernő 
választatott.

A hadügyi bizottság jelentéséből.
^ magyar delegatio hadügyi bizottságának 

átalános jelentését tegnap este egész terjedelmé­
ben vettük. E jelentés nagyobb részét mar a múlt 
hét folyamában közölvén most még csak a követ­
kező fontosabb részeket adjuk belőle :

Az 1875. évi közös költségvetés megállapitá-
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sára kiküldött országos bizottságnak a közös had 
sereg költségvetésére vonatkozó határozataira és 
kívánalmaira a közös hadügyminiszter a következő 
felvilágosításokat adta:

1) Azon határozatot illetőleg, hogy „a mon­
archia mindkét felének kormányainál befolyását 
érvényesítse, hogy egy uj, a lakosság méltányos 
követelményeinek megfelelő beszállásolási 
törvény alkotruános utón mielőbb létre jöjjön 
előadta, hogy erre vonatkozólag a kellő lépések 
megtörténtek és alapos reményt nyújthat, misze­
rint a jövő esztendőben e kérdésre nézve minden 
nehézség el fog oszlattatni. — Az albizottság e vá­
laszt tudomásul vétetni és a múlt évben hozott ha­
tározatot a jövő évre még fentartani ajánlja.

2) A katonai czélokra nem okvetlenül szük­
séges katonai épületekneka közös had 
tigyminiszterium kezeléséből leendő kiválasztása 
és a polgári kormányzatnak való átadása érdeké­
ben hozott határozatot illetőleg a közös hadügy 
miniszter kijelenti, hogy miedazon épületek, me­
lyek a hadsereg czéljaira felhasználhatók nem vol­
tak, már is átadattak a polgári kormányzatnak, s 
hogy több ilyen épület nincsen. — Az albizottság e 
választ tudomásul vétetni javasolja.

3. Azon határozatot illetőleg továbbá, a mely­
nek értelmében a közös hadügyminiszter felszólit- 
tatott, hogy Jövőre mindazon esetekben, midőn 
egy a múltban megszavazott, de a szabályszerű 
kezelési időben egészben vagy részben fel nem 
használt összeg felhasználása iránt az országos bi­
zottságnak előterjesztést tesz: a megszavazott hi­
telt megszűntnek tekintve, ne a hi tel marad­
vány felhasználási idejének meghosz- 
szabbitását, de ezen tételeknek az uj költségvetési 
előirányzat rendkívüli szükségletében a többi téte­
lektől elkülönítve leendő megszavazását hozza ja­
vaslatba“ — a hadügyminiszter válasza az, hogy 
bár az építkezéseknél s nagyobb beszerzéseknél 
az ily nehézségek ki nem kerülhetők, igyekezni fog 
e határozatnak lehetőleg megfelelni s csupán az 
esetben szándékozik a hitelmaradványok felhasz­
nálási és elszámolási határidejének meghosszabbí­
tását külön indokolandó esetekben kérni, midőn az 
építkezések folyama következtében a hitelek nem 
ugyan az elszámolási határidő alatt, de mégis 
ugyanazon évben használtattak fel, melyben elszá­
molásuk batárideje lejárt. Mindazonáltal e határo­
zatát csak is azon időtől fogva követheti, a mely­
ben annak meghozatala következtében a megfelelő 
közigazgatási intézkedéseket érvényesithette, t. i. 
az 1875-ik évi kezelési időszak kezdetével.

Az albizottság elismeri a nehézségeket, me­
lyek az építkezéseknél kivételes esetekben előfor­
dulhatnak, valamint azon akadályokat, melyek ezen 
határozatnak a múltra vonatkozó érvényesítését 
gátolják, s e szempontból tudomásul vétetni ajánlja 
a hadügyminiszter válaszát, fentart .a a határozat­
nak jövőre való érvényesítését.

E három határozaton kívül, melyet a tavalyi 
két országos bizottság egvértclmüleg hozott, a ma­
gyar országos bizottság több rendbeli kivánatát fe­
jezte ki. Ezek közül lj arra vonatkozólag, a mely­
ben a közös hadügyminiszter felszólittatott, hogy a 
területi divisiók rendszerének követ­
kezetes keresztülvitelére törekedjék, az albizottság 
meggyőződött arról, hogy az 1875-ik évre terve­
zett csapat-áthelyezéseknél lehetőleg szem előtt 
tartatott a csapatoknak hadkiegészítési kerületeik 
közelében való tartása, és helyeslő tudomásul vé­
tetni ajánlja a hadügyminiszter azon válaszát, hogy 
azon mértékben, a melyben az anyagok elhelyezé­
sére szolgáló raktárak rendelkezésre állanak, az 
anyagnak s a hadsereg készleteinek a decentrali- 
satió elvéhez képesti felosztására törekszik; a vé­
gett pedig, hogy az országos bizottságok jövőre is 
az e téren történendőket tigyelemmel kisérhessék, 
felhívja az országos bizottságot azon óhajtásnak 
jegyzőkönyvi határozat alakjában való újabb kije­
lentésére, hogy a közös hadügyminiszter a területi 
divisiók keresztülvitelére irányzott intézkedéseiről 
az országos bizottságnak a jövő költségvetési elő­
irányzatok bemutatása alkalmával ismét jelen­
tést tegyen,

2) Azon felhívásra, mely szerint a hadügymi­
niszter felszólittatott: „hogy 1) a Przemysi 
erődítésére a múltban megszavazott, de eddig 
fel nem használt összegeket a jövőben akként hasz­
nálja fel, hogy azokból a megkötött szerződések 
által biztosított munkák költségei fedeztessenek, a 
már meglevő munkálatok és eszközök a romlástól 
megóvassauak s a már eszközölt erődítési építke­
zések a lehetőséghez képest az erődítés önálló rész­
leteivé átalakíttassanak“, 2) hogy Przemysi erődí­
tésének kérdését a monarchia pénzügyi helyzetével 
egybevetve tanulmányozza, s e tanulmányozás ered­
ményét a jövő delegatiók elé terjeszsze“;

a hadügyi albizottság azon felvilágosítást 
nyerte, hogy a hadügyminiszter megtette a szük­
séges intézkedéseket, miszerint a Przemysi erődí­
ti1'6 megszavazott hitelek a már megépített és 
fennálló munkálatok és eszközök biztosítására és a 
romlástól megóvására valamint a fennálló szerző­
dések felbontása következtében netán jelentkező 
kárpótlási igények fedezésére fordittassanak, s 
hogy e tekintetben a részletes kimutatások a jövő 
évi delegatiók elé fognak terjesztetni; továbbá, 
hogy Przemysi erődítése kérdésének tanulmányo­
zása folyamatban van; egyébiránt a monarchia 
államainak jelenlegi pénzügyi helyzeténél fogva, 
minden ez irányban czélba vett tervek valósítása a

jövőre halasztatott. Az albizottság e választ szintén 
kielégítő tudomásul vétetni ajánlja.

3) A katonai képző-intézetek átala­
kítása alkalmából az országos bizottság által kife­
jezett azon óhajtását illetőleg, hogy a felsőbb tan­
intézetek közül, melyek ez idő szerint kivétel nél­
kül a birodalmi tanácsban képviselt országok és 
tartományok területén vannak felállítva, a magyar 
korona területén is állíttassák fel egy vagy több 
intézet, mi által a közös hadseregben a magyar 
ajkú tiszteknek igen érezhető hiányán is némileg 
segítve volna, a közös hadügyminiszter azon választ 
adta, hogy miután uj intézet ez idén nem állíttatott 
fel, ezen óhajtásnak ez idő szerint nem tehetett 
eleget, de ezt több rendbeli hadapród-iskola fel­
állítása által Zágrábban, Budapesten, Nagy-Sze- 
benben, Kassán, Pozsonyban és Temesvárott pó­
tolni igyekezett, hogy továbbá egy 3-ik alreáliskola 
felállítása esetén annak Magyarországon leendő 
szervezését szándékozza.

E válasz csakis némi részben terjedvén ki a 
magyar országos bizottság által kifejezett óhajtásra, 
az albizottság a tavali határozatnak további fentar- 
tását ajánlja.

4) A felszerelési ügyre vonatkozólag 
a hadügyminiszter részletes előterjesztést közölt az 
albizottsággal, melyben az ügy jelenlegi állása fel - 
derittetik és a melyhez a jelenleg megkötött szer­
ződések mellékeltettek.

Az albizottság e tárgy kiváló fontosságát el­
ismerve, külön választmányt küldött ki e kérdés 
tanulmányozására, melynek véleményéhez hozzá­
járulván, minthogy a jelenleg kötött szerződések 
teljesen megfelelnek a magyar országos bizottság 
eddigi határozatainak:

A hadügyminiszter eljárását kielégítő tudo­
másul vétetni ajánlja, azon óhajtás kifejezésével, 
hogy ha a kötött szerződések lejárnak, az uj szer­
ződések ne ugyanazon időtartamra, hanem akként 
köttessenek meg, hogy lejárataik különböző idő­
pontokra essenek. Egyúttal elismerését fejezi ki a 
hadügyminiszter és azon közegei irányában, a kik 
lelkiismeretes buzgalmának köszönhető az ügy ked­
vező megoldása.

*
A hadügyi költségvetés röviden cso­

portosítva összefoglalva e jelentés szerint a kö­
vetkező :

1876-dik évre előirányoztatott: a) 
rendes szükséglet 92.230,000 fit,b) a tábor 
tüzérség anyagának uj beszerzésére előirányzott s 
a többi rendkívüli szükséglet 13.872,835 frt, össze­
sen tehát 106.102,835 forint.

1875-ik évre m e gs z a z t a t o tt: a) ren­
desszükséglet 92.849,796 frt, b) rendkí­
vüli szükséglet 3.677,234 forint, összesen 
96.527,030 frt.

Az 1876-ik évre előirányzott összeg tehát az 
1875-ik évre megszavazott összegnél 9.575.805 írt­
tal nagyobb.

A hadügyi albizottság ajánlatai szerint 1876. 
évre megszavazandó: a) rendes szükségl. 91.802,439 
frt, b) a tábori tüzérség anyagának uj beszerzésére 
s a többi réndkivüli szükségletre 13.653,835 forint, 
összesen 105,456,274 frt.

A hadügyi albizottság által a közös hadsereg 
1876. évi rendes és rendkívüli szükségleteire meg­
szavaztatni ajánlott összeg az 1876. évi előirányzat­
nál 646,561 írttal csekélyebb.

Az 1875.-dik évre megszavazott összegnél 
8.929,244 írttal nagyobb.

A katonai igazgatás 1876. évre előirányzott 
saját bevételeinek az 1875. évre megállapított ösz- 
szeghez képest 270,602 írttal való csökkenését 
számba véve, marad 1876. évre 9.199,846 frt több­
szükséglet.

A z e g y é v i ö n k é n y t e s e k r ő 1 két ér­
dekes kimutatást találunk a hadügyi albizottság je­
lentésének mellékletei között. Az első ez egyévi 
önkénytesek intézményének fejlődésére vonatko­
zik, fennállása óta a mai napig. E szerint 1869. 
óta felvétetett 19.422, tényleges szolgálatot telje­
sített 14.346. Ez összes számból esik a magyar ko­
rona országaira 8,824 felvétel és 6000 szolgálat 
teljesítés. A bevégzett tényleges szolgálat után a 
tartalékba lépett (1869 óta) a fegyveres létszám­
ban mint tiszt vagy tiszthelyettes 2631 (287„) a 
legénységi állományba 6806 (72%), összesen 9437, 
ebből osztrák 5454, még pedig mint tiszt 1969 
(36%), mint legény 3485: magyar 3983, mint tiszt 
662 (17%), mint legény 3321 (83%). Orvos lett 
1025 (magyar 464), állatorvos 110, (magyar 46), 
gyógyszerészeti hivatalnok 259 (magyar (145), mint 
élelmezési hivatalnok 396 (magyar 16). Összesen a 
tartalékba lépett 11,227, még pedig a magyar ko­
rona országaiból 4.654.

A második kimutatás vonatkozik az egyévi 
önkénytesek soraiból kinevezett tisztek és tiszthe­
lyettesekre fegyvernem szerint 1869 óta. Gyalog­
sághoz kineveztetett 1917, vadászcsapatokhoz 251, 
lovassághoz 545, tüzérséghez 124, hadmérnöki csa­
patokhoz 139, utász-ezredhez 17, szekerészeihez 
110, egészségügyi csapatokhoz 9, összesen 2712.

A tiszti kinevezéseket illetőleg tehát 
az arány igen kedvezőtlen a magyar koronatarto- 
mánybeli önkénytesekre nézve, szemben az osztrá­
kokkal. Ez utóbbiaknál ugyanis a perczent 36 mig 
a magyaroknál csak 17. '

*

Végül érdekesnek tartjuk közölni a jelentés-

TAECZA.

Adalék a magyar szőlásszal>adság-iigy 
történetéhez.

Öt felolvasásban.
Irta

Kovách Elek.
V.

(Vége.)
A királyi tábla előtt azonban folytatott a per, 

melyet kimeritően ösmertet Kölcsey védelmében! 
Az államügyész a legnagyobb igazságtalanságokat 
követte el, a királyi tábia pedig bekötött szemmel 
Ítélt. Miután látta volna a királyi fiscus, hogy a Wes­
selényinek tulajdonított szavak nem elegendők 
ana nézve, hogy valaki hűtlenség! perbe elmarasz- 
talrassék, egy uj módhoz nyúlt, t. i. Wesselényit az 
összeesküvő, a forradalmár színében kívánta fel­
tüntetni, s habár minden erejét megfeszítve a 
legnagyobb kutatásokat tévé, mégsem tudott Wes­
selényi ellen csak egy adatot is felhozni, melyért 
ót a törvény sújthatta volna.

Hogy többet ne említsek Kossuthtal és Deák­
kal folytatott levelezéseit,az összeesküvés színében 
bZfleP? >0*na ^'tüntetni, azon leveleket, melyeket 
e férfiak közötti barátságos viszony szült. Igaz, hogy 
voltak ott politikai levelek is, de azokban az állam, 
közrend vagy a fejedelem ellen izgató szellemet, 
iv.iv. a i11?, S‘ m tolhatott. De átalában véve a per 
mly!'mánáVS’ ™mdenütt a legnagyobb részre haj­
tottak k^bé8^a?nak tár8>aláíia. tsnuk halgat- 
.attak ki kik a kérdéses gyűlésen jelen nem vol­
tak, annál kevésbé hallották a szavakat. A párt­
szenvedély által fölizgatott tanuk vallomásait ha 
Wesselényi ellen szólották, igazságnak vették,’u^y 
isi- ai ^Vesselén.vi eilen tanúskodó Kovács Sándor 
„’l?;1" év szeptember havában tartott szatmári 
^ülésbeni, nyilván bevallotta, hogy vétket követett
ánnÁ'v °u VesJel?i,yi elleu tanúskodott; de daczára 
ituuak, hogy bzatmár vármegye alispánja Kende,

ki a deczember 9-iki gyűlésen jelen volt, bizonyít­
ványt állított ki, hogy Wesselényi mindig alkotmá­
nyos utón járt, daczára annak, hogy Kölcsey 
„■Wesselényi védelmében“ napnál világosabban 
mutatta ki Wesselényi ártatlanságát, a királyi 
tábla, melynek Borsiczky méltán vonta kétségbe 
függetlenségét, Wesselényit 1838. január 18-án 
három évi várfogságra Ítélte. Mely eljárásra mél­
tán kiálthatunk fel a nemeskeblü Kölcseyvel : 
„Wesselényi a rajta elkövetett méltatlanság érze­
tében elnémul, de maga a dolog nyilván kiált, és 
kiált a jelenkorhoz és jövendöséghez. Ily tisztán 
álló körülmények közt sem ez, sem az a maga Íté­
letének meghozásában nem fog csalatkozni. Láttuk, 
miként dűlt el a szólásszabadság ügye az 1831/ -ki 
országgyűlésen, mi volt sorsa a törvényszéken, és 
most tekintsük az eredményeket, melyeket szült.

Mindjárt a viták kezdetén, midőn még a sza­
badelvű párt, nem kételkedett az ügy igazságának 
diadalmában, Fehérmegye második követe°me"- 
jósolá annak sorsát mondván: Az üzenetekkel had­
junk fel, mert majd sok üzenetet váltunk a főren­
dekkel miatta, s még se lesz az egész dologból 
semmi.“ 6

A kormánypárt részéről mondott szerencsét­
len jóslát részben beteljesedett, mert daczára annak 
hogy a két ház között 17 üzenet váltatott, a sére­
lem nem orvosoltatott. De másrészről ha valahol 
úgy itt teljesedett be azon közmondás „a hatás 
ellen hatást szül.“ Az ellenzéki képviselők mint 
egy bebizouyitaudók, a kormány helytelen, mond­
hatni törvénytelen álláspontját, a szokottnál szaba­
dabban szólották, véleményeiket bátrabban nyilvá­
nították, úgy hogy voltak férfiak kiknek érdemül 
tulajdonitatolt azon szólásmód, mely által az or­
szággyűlésben a szabadabb szólást mintegy meg­
honosították. '

Ezen vitákban érezte a szabadelvű párt, hogy 
í.í na®y &kadálya egy gyűlésnek, ha tanácskozá­

sokban a vélemények szabadon nem nyilváníthatók 
smily még nagyobb hiba az alkotmány szerkeze­
tében a sajtószabadság hiánya. S e politikai küz­
delemben született épen az, a mit a kormány él­

hez csatolt eme kimutatást a hadcsapatok ki­
egészítéséről. — E szerint a magyar korona 
területéről egészíthetik ki: 1) 41 gyalogezred. 2) 5 
vadász-zászlóalj. 3) 16 huszárezred. 4) 2 ulánusi 
ezred. 5) 4 tábori tüzérezred. 6) 3 vártüzérség- 
zászlóalj. 7) a 2. sz. hadmérnöki ezred 4-ik zászló- 
alja. 8) az utászezred 1-ső és 4-ik zászlóalja. 9) az 
egészségügyi csapat részben. 10) a szekerészeti 
csapat részben, li) a budapesti ruházat közigaz­
gatási intézet. 12) az élelmezési intézetek részben. 
13) a magyar kir. ménesek katonai osztálya. 14) a 
hadi tengerészet részben.

E csapatok közül a magyar korona területén 
van elhelyezve : 23 sorgyalogezred. 5 vadászzászlő- 
alj. 15 lovasezred. 4 tüzérezred. 3 vártüzérségi 
zászlóalj. 1 hadmérnöki zászlóalj. 1 utász-zászlóalj. 
— És a szekerészeti csapatok, valamint közigaz­
gatási intézetek megfelelő része.

Ezeken kívül a magyar korona területén van 
elhelyezve a birodalmi tanácsban képviselt orszá­
gokból kiegészített csapatok közül: 2 gyalogezred. 
7 lovasezred.

Ellenben a magyar korona területéről kiegé­
szített következő csapatok vannak területén kívül 
elhelyezve: 18 gyalogezred. 3 lovasezred. 1 utász­
zászlóalj. _________

Az osztrák delegatióből.
A pénzügyi bizottság octóber 4-iki ülése.
Az ülés kezdődik d. u. 5% órakor. Jelen van­

nak a kormány részéről a hadügyminiszter, Früh 
osztályfőnök, Borowitzka főhadbiró és Müller ezre­
des. Elnök: Herbst-

Az ülés kezdetén a hadügyminiszter a hadse­
reg nevében meleg köszönetét fejezi ki a delega- 
tiónak a szükséges hadi szerek megszerzésére szük­
séges összeg megszavazásáért. Ennek következté­
ben, úgymond, a hadsereg nem lesz kénytelen har­
mad Ízben is egyenlőtlen fegyverek ellen küzdeni 
háború esetében.

Demel lovag felvilágosítást kér az iránt, 
miért fizetendő a Krupp-féle gyárnak kárpótlás fe­
jében 160,000 frt.

A hadügyminiszter megadván a kellő felvilá­
gosítást a tétel megszavaztatik.

Klier a rendes szükséglet 13-ik czime tár­
gyában : „Műszaki tüzérség“ referál, mely 2.840,000 
írttal van előirányozva, sa 94,720 frtnyi tételt,mely 
a lövegek és szekerek újjáalakítására irányoztatott 
elő, valamint az erődítési és vártüzérség hadiszerei­
nek pótlására felvett 77,990 frtnyi összeget töröl­
tetni indítványozza, mert az Uchatius-féle ágyukra 
megszavaztatván az egész szükséglet, fölösleges 
volna a régi lőszerek újjáalakítása, és pedig annyi­
val inkább, mert a fölöslegessé váló tábori ágyuk a 
vártüzérség szükségletére lesznek a hadügyminisz­
ter kijelentése szerint fordíthatók.

E n g e r t a 94,720 frtnyi tételre nézve hoz­
zájárul az előadó indítványához, de a 77,990 frtot 
megszavaztatni óhajtja.

Hosszabb vita után, melyben Müller ezredes, 
W olfrum, Schaup, Lichtenstein hg. vesznek részt, 
a bizottság Engert indítványát fogadja el. Ennek 
következtében a műszaki tüzérség czimén egészben 
2.745,280 frt szavaztatik meg.

A bizottság a VII. czimen : csapatok és ezek 
kiadásai 21.711,899 frtot, XXII. czimen: termé­
szetbeni élelmezés 15.342,403 frtot, a XXIII. czi­
men : legénységi étkezés 700,334 frtot ajánl meg­
szavaztatni.

Sturm előadó az ekként megszorított össze­
gekre nézve megjegyzi, hogy ha 30,000 ember 9 
hónappal a szolgálati időtartam bevégzése előtt 
szabadságoltatik, a bizottság által levont összegek 
kényelmesen megtakaríthatók.

D e m el, ki egyik korábbi ülésben azon né­
zetét fejezé ki, hogy az által érethetnek el legczél- 
szerübben megtakarítások, ha az ujonezok négy-öt 
hónappal későbben hivatnának be, ma kijelenti, 
hogy ezen indítványa által korántsem akart taka- 
rékoskodni, hanem az ekként rendelkezésre ma­
radó összegeket a legénység jobb ellátására kí­
vánta fordítani. — Minthogy azonban a hadügyi 
igazgatás ezen javaslatot ellenzi, nem nyújt be in­
dítványt.

B r e s t e 1 csupán a VII. czimnél történt tör­
lést kívánja elfogadni s nem egyszersmind a XXII. 
és XXIII. czimeknél, mert hisz a kormány külön­
ben is levonást eszközölt a legénység ellátásán, s 
ezt egy igen kétséges indokkal, az árak apadásával 
indokolta, s igy nem lehet ezen czimeknél további 
törléseket tenni, mert ez által esetleg csak a le­
génység ellátása szenvedne csorbát, a mit pedig 
senki sem akar.

Elnök megjegyzi, hogy Erestől indítványa 
szerint a megtakarítás igen kis mérvű volna, s hogy 
ugyanezen czélt sokkal jobban el lehetne érni az 
által, ha a kormánynak a 7.25,22,23 és 24 czimek 
között az átruházás joga megadatnék. Ha a kor­
mány azt látná, hogy a saját maga által tett törlé­
sekkel sem képes a szükségletet fedezni, még min­
dig módjában fog állani szabadságolások által a 
bajon segíteni.

Kopp azon kérdést intézi a hadügyminisz­
terhez, vájjon hajlandó volna-e előforduló esotbea 
az ajáulott átruházási jogot felhasználni, s szabad­
ságolások által az ellátásnál előforduló hiányt 
fedezni.

Az elnök azon meggyőződését fejezi ki, 
hogy a hadügyi kormány élni fog az itt nyert utmu-

nyomni akart a mitől rettegett: a sajtószabadság első 
csirája. A kormány a mindinkábban élénkülő sza­
bad szellemet külömböző eszközökkel akarta el­
nyomni, de valamint sehol, úgy itt sem sikerült e 
mód, sót inkább ez által az ellenkező hatást idézé 
elő. A nemzet természetszerű kifejtését, erőszakos 
eszközökkel gátolá, a csirát minden áron ki akarta 
irtani, attól félve, hogy ha kifejlődik, a növény ter­
veit mérgezi meg. Útját állta a folyónak, annak tér- 
mészetes folyása elé gátot vetett, nem gondolva 
meg azt, hogy az visszafelé nem fog folyni, hanem 
ha egyszer elég erős leend; a gátat elszakítva rom­
bolva fog kitörni, és sokkal többet hord el sebes­
sége a mederből, mint a mennyit elhord vala, ha 
azt a maga természete szerint folyni engedi.

H°gy nöoden szabadelvű reformnak elejét 
vegye, oly eszközökhöz nyúlt, melyek a nemzetben 
a tetterőt fokozták, de e tevékenységgel egyszer­
smind a keserűséget nevelték. Wesselényi perével 
egyidejűleg perbe fogta Baloghot, feloszlatta az or­
szággyűlési ifjúság társulatát, Kossuthot minden 
törvényes formát mellőzve börtönbe vetette, az 
ifjak közül számosat elitélve börtönben sanyarga­
tott, úgyhogy a nagy reményekre jogosított Lovassy 
Lászlót őrülten adta vissza a nemzetnek. Mind­
ezeknek tevékenysége pedig oda irányult, hogy az 
ország reformálását törvényes utón eszközöljék.

Hidjék el uraim, nem volt e férfiaknak na­
gyobb bűnök mint a hazaszeretet.

E férfiak lelánczolásával az eszmét akarták 
rabigába vetni, megölni; de az igazságot — mondja 
Horváth Mihály századokon keresztül el lehet tit­
kolni ; de ha egyszer kimondatott, a világ minden 
hatalma sem képes annak szavát többé elnémítani.

Es mi lett még is eredménye a kormány ál­
tal a nemzet ellen folytatott harcznak ? E férfiakat 
igaz megboszulta, a Wesselényi felett mondott íté­
lettel annak perét befejezé, de nem a szólásszabad­
ság ügyét, mely még a következő országgyűlésnek 
is élénk tárgyát képezte.
1 uu A nemzet a kormány ezen tetteiből, még in­
kább, érezte az alkotmány korszerű átal akításának 
szükségességét. A reformot ugyan ezen gyűlésen

tatással s igazolni fogja a delegatió által belé he­
lyezett bizalmat. A volt hadügyminiszter a megta­
karításnak ezen módját lehetetlenségnek nyilvá- 
nitá; pedig a jelenlegi hadügyminiszter már tény­
leg gyakorolja is a megtakarítás ezen módját.

A hadügyminiszter kijelenti, hogy megfog 
tenni mindent, a mi hatalmában áll. Szavazás foly­
tán a korábbi ülésekben történj levonásokra való 
tekintettel megszavaztatott a 7-dik czim alatt 
22.182,729 forint, a 22-ik czimen 16.077,498 frt; a 
23-ik czimen 12.870,709 frt; a 24-ik czimen 2 mii. 
340,620 frt; a 25-ik czimen 4.451,993 frt.

Egyúttal elhatároztatott, hogy a pénzügyi 
törvény azon szakaszához, mely a virement-t el­
tiltja, azon módosítás fog felvétetni, hogy a 7. és 
25. czimeknél, a 22, 23 és 24-ik czimeknél esetleg 
előforduló hiány fedezete czéljából a kormánynak 
az átruházási jog megengedtetik.

B r e s t e 1 indítványára elhatároztatik, hogy 
a jelentésbe fel fog vétetni, miszerint ezen átruhá­
zási jog azon czélból engedélyeztetett, hogy a csa­
patok élelmezési költségeinél az esetleg nagyobbra 
szaporodó kiadások bizton fedeztethessenek.

Az ülés 8 óra 30 perczkor végződött.
A pénzügyi bizottság okt. 5 ki ülése.

Az ülés kezdődik déli 12 órakor. A kor­
mány r é s z é r ő 1 jelen van Pöckh b. altenger- 
nagy, Pelz], Pitteer és Ungewitter sorhajó-kapi- 
tányok. E1 nök: Herbst; jegyző: Engert b.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetvén, 
megkezdetik a tengerészeti költségvetés tárgyalása.

W e e b er előadó a következőleg ajánlja az 
egyes czimeket megszavaztatni: I. czim: Fizetések 
az előirányzatnak megfelelőleg 1.091,000 frt. A 
czim elfogadott. Hasonlóképen elfogadtatott a II. 
czim : Zsoldok és ruházati pótlékok 1.035,000 írt­
tal. A III. czimnél: szárazföldi szolgálat 450,000 
frtnyi nagyobb szükséglet mutatkozik, melyet az 
előadó elfogadásra ajánl, minthogy ezen összeg a 
fizetés szabályozás keresztülvitelének eredménye. 
A bizottság elfogadja az összeget. — Elfogadta­
tott továbbá a IV. czim alatt: „szolgálat a ten­
geren“ a kormány által előirányzott 25,000 forint­
nyi tétel.

Az V. czim : intézetek változatlanul; a VI. 
czimnél a hajókészlet karban tartására előirányzott 
összeg (1.575,600 frt) 12,000 frtnyi levonással fo­
gadtatott el.

A „Drache“ kazamat-hajó építésére elő­
irányzott első 343,600 frtnyi részletet az előadó 
töröltetni kívánja.

Pöckh altengernagy hosszabb beszédben 
mutatja ki annak szükségét, hogy a fahajók elrom­
lása következtében fokozatosan uj pótlékról kell 
gondoskodnia a hadügyi kormányzatnak.

Schaup és Sturm az előadó indítványa 
mellett szólalnak fel; az indítvány elfogadtatott.— 
— Az egyes hajók javítására előirányzott összegek 
változatlanul elfogadtattak.

Hosszabb vitát idézett elő a kőszén bevásár­
lására előirányzott 360,000 frt, melyet az előadó 
elfogadásra ajánl, Winterstein, Demel, Wolfrum, 
Schaup, Engerth. Jablonovszky hg, kiválóan hang­
súlyozzák annak szükségét, hogy a hajóhad belföldi 
szénnel láttassák el.

Demel lovag a következő indítványt ajánlja 
elfogadásra : mondja ki a delegatió, hogy a tenge- 
szeti igazgatóság sürgősen felhivatik, hogy a hajó­
had szénszükségletének fedezésénél kiváló gondot 
fordítson a hazai iparra. — Pöckh altengernagy 
kijelenti, hogy a tengerészeti igazgatóság minden 
erejével azon lesz, hogy a kifejezett óhajnak meg­
felelhessen, és ha a vasút Pőlába ki lesz építve, a 
hajóhad nagyobb mennyiségű belföldi szenet fog 
használni.

Áz előirányzott összeg s az indítvány elfogad­
tatnak. — Elfogadtatnak továbbá a többi czi 
mek a rendes szükségletben, mely a történt le­
vonásokkal 8.642,890 írtban szavaztatott meg. A 
bevételek a kormány előterjesztéséhez képest 
84,000 forintban állapíttatnak meg,

A rendkívüli szükségletben a „Tegetthof“ 
kazemat hajó bepánczélozására s átalakítására fel­
vett 847,200 írtból az előadó 160,000 frtnyi törlést 
Indítványoz. A tengerészeti igazgatóság e hajót az 
eredetileg tervezett átalakítás helyett, melyre a 
delegatió 3.796‘000 frtot szavazott meg, pánezélos 
hajóvá változtatta át, mi tetemei,en több pénzbe 
kerül’. Az előadó roszalja a tengerészeti igazgatóság 
azon eljárását, hogy ezen átalakítást a delegatió 
meghallgatása nélkül kezdeményezte.

Pöckh altengernagy kijelenti, hogy ezen 
átalakítást a fegyverekben beállott nagy haladás 
tette nélkülözhetetlenül szükségessé.

Schaup roszalását fejezi ki a tengerészeti 
igazgatóság eljárása fölött, s az egész előirányzott 
összeget töröltetni indítványozza. Azon esetre pe­
dig ha a delegátió elfogadná az előadó indítványát, 
a következő határozati javaslatot terjeszti elő :

„A delegatió sajnálatát fejezi ki a fölött, hogy 
a tengerészeti igazgatóság a „Tegethof“ kazemat 
hajó átalakításánál felmerült, s a inegszavazottnál 
tetemesen magasabb szükségletnél nem várta be a 
delegatió határozatát, s reményű és elvárja, hogy 
jövőre hasonló esetekben mindig ki fog kéretni a 
delegátiók határozata.“

A delegatió szavazás folytán az egész össze­
get törölte, minek következtében a külön határo­
zat hozatala nem vált szükségessé. — A többi

keresztül nem vihette, de az első magot elvetette, 
és két évtizeddel utáuna, az 1848-iki országgyűlés, 
a jobbágyokat minden teher alul felszabadítván, a 
nemzet szabad polgáraivá tette, és nem csak hogy 
a szólásszabadságot kiterjeszté, de törvény által 
megállapitá a,sajtószabadságot is, mely intézmé­
nyek létrehozásával Magyarország a civilizált nem­
zetek sorába lépett.

Függelékül.
Alig van hírlap, mely Balogh Jánosnak halála 

után tetteiről — habár röviden is — meg ne em­
lékezett volna, mely alkalommal életrajzát illetőleg 
számos téves vélemény merült fel, melyeket, hely­
re kell igazítanom részint az igazság érdeké­
ben, részint pedig azon köteléknél fogva, mely en­
gem Balogh Jánoshoz fűzött.

Mind azon lapok között melyek: életrajzát kö­
zölték, habár vázlatosan is, de az igazsággal meg- 
egyezőleg leghívebben közölte a „Szombati Lapok“ 
1872-ik év január 20-ki száma mely ekkép szól:

„Barsmegyének egykor hires követe, mint 
benünket táviratilag értesítenek, jan. 18-án Érsek- 
újvárit jobblétre szenderült. Hosszú küzdelemteljes 
életével, mint a szabadelvű eszmek bajnoka és sok 
tekintetben martyrja, megérdemelte, hogy kopor­
sójára könyezve boruljon a kegyelet. Életrajzát, 
habár a tér szűke s az idő rövidsége miatt csak váz­
latosan is, a következő momentumok följegyzésével 
állítjuk egybe. Galauthai Balogh János 1796. feb­
ruár 22-én született Barsmegyében Nagy-Endrő- 
dön. Az akkori izgatott politikai élet küzdterén, 
mintBarsmegye ellenzékének egyik vezére 1823ban 
tűnt föl s egyike volt azoknak, kik azon erő követ­
keztében, melyet a megye az osztrák kormány al- 
kotmánymegsemmisitő törekvéseivel szemben ki­
fejtett, ad audiendum verbum, regium a legmaga­
sabb forum elé idéztettek, as 1830. 32. és 36-ki or­
szággyűléseken mint Barsmegyének követe sok 
ékesszóló tehetséggel és retteuthetlen bátorsággal 
küzdött a szabadelvű eszmék mellett és azon el-

czimek az előirányzatnak megfelelőleg fogadtat-

Ézzel az ülés véget ért. A legközelebbi ülés 
csütörtökön tartatik.

Összes ülés okt. 5-én.
Elnök: Schmerling lovag. A kormány 

padjain: Holzgethan közös pénzügyminiszter, 
Hoffmann osztályfőnök, Szentgyörgyi udvari taná­
csos és Krauss b. osztálytanácsos. — Az ülés kez­
dődik d. e. 11 órakor.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után Czartoriszky hgnek öt napi szabadság.
idő adatik. K h e v e n h ü 11 e r hg. és de F r a n c e- 
schi állandóan akadályozva lévén az ülésekben 
megjelenni, Condenhave és dr. Vidulich 
póttagok hivattak be.

Koller b. közös hadügyminiszter a dele­
gate elnökségéhez intézett átiratban a delegatió 
tagjait a Steinfelden holnap tartandó iőprúbákra 
meghívja. A lőpróbák az uj aczél-bronczágyukkal 
fognak tartatni. — Következő kérvények érkeztek:

D’E s c a r p i n i Budapestről a katonai igaz­
gatás egyszerűsítését kéri. Ahne Fridolin az 
előállítási áron kér puskaport. A közös kormány­
zat több hivatalnoka panaszolja, hogy a fizetések 
szabályozásánál rövidséget szenvedtek. Schramm 
és érdektársai a patentalis illetékek szabályozását 
kérik. A bizottsághoz utasittatnak.

Felolvastatik Kellner tábornagy következő 
indítványa : „Indítvány a közös hadügyminisztérium 
1876. évi előirányzatának 19. tételéhez. Határozza 
el a magas delegatió:

Acs. és kir. közös hadügyminiszter felhivatik, 
hogy befolyását akként és az irányban érvénye­
sítse, hogy ha a birodalmi tanács mindkét háza ál­
tal már m. é. deczember 7-kén elfogadott katonai 
nyugdíjazási törvény még ez év folyamában a má­
sik államfél törvényhozó testületé elé terjesztet­
vén, s az által elfogadtatván, a legmagasabb szen­
tesítést is elnyeri, ezen törvénynek rendelkezései 
1876. január elején akként lépjenek életbe, hogy 
az ezen törvény végrehajtásából eredő szükséglet, 
mely az 1876-ki budgetben fedezetet nem találna’, 
alkotmányszerüen a két fél között felosztassék és a 
jövő évben összeülendő delegatióktól pótbifel alak­
jában utólagosan kéressék. Kellner, tábornagy."

Ezen indítvány a pénzügyi bizottsághoz uta- 
sittatott. Pipitz lovag indítványára az elnökség 
megbizatik, hogy ő felsége névüunepe alkalmából a 
delegatió tagjai hódolatát tolmácsolja a trón előtt.

W i n t e r s t e i n b. a pénzügyi bizottság je­
lentését terjeszti elő a közös pénzügyminisztérium 
1876. évi költségelőirányzata, a közös legfőbb szám- 
szék 1876-iki előirányzata és a közös államháztar­
tás előirányzatába 1876-ra a vámjövedék czimén 
beállított fedezeti tétel tárgyában. A pénzügyi bi­
zottság indítványai vita nélkül elfogadtatnak."

Ezzel az ülés 12 órakor véget őrt. Legköze­
lebbi ülés csütörtökön d. e. 10 órakor. Napirend: a 
közös külügyminisztérium költségvetése.

Külföld.
A török hadügyminiszter elmoz­

dítása ügyében Konstantinápolyból Írják a „P. 
Ll.“-nak, hogy ennek oka nem a „Polit. Corr.“ ál­
tal előadott körülmény, hanem az volt, hogy Hus­
sein Avni basa azon erős meggyőződésben élt, mi­
szerint a délszláv felkelést egyenesen Belgrádban 
kell leverni; ehez képest nagy haderőt vont össze 
Nisch és Widdiu városokban. Mig ez erőkifejtések­
nél csupán Szerbia sakkban tartásáról volt szó, 
Mahmud basa nagyvezirnek nem volt kifogása el­
lene, midőn azonban Hussein komolyan fenvegetDi 
kezdé Szerbiát és maga személyesen akart élért 
állami a szerb határokon felállított hadaknak, Mah­
mud basa határozottan fellépett a hadügyér el­
len, főleg miután látta, hogy ez egyszersmind a tö­
rök-magyar csatlakozási vasút létrejöttének is es­
küdt ellensége s a szultánnal szemben egy másik 
szerinte fontos stratégiai vonal kiépitésemellett kar­
doskodik. Ez buktatta meg Hussein basát, kit most 
valamelyik félreeső ázsiai tartomány parancsnokául 
szemelt ki a szultán.

A herczegovinai csatatéren e köz­
ben folynak az apró csatározások. így a bosniai 
helytartó f. hó 3-ikáról ezeket sürgönyzi: A Duga 
és Niksiczben ostromolt sereg élelmezésére kikül­
dött 6 zászlóaljnyi hadosztályt sept. 23-án kétféléi 
megtámadták; négy órai ütközet után a felkelők 
teljesen megverettek, a sereg elfoglalta a krstacsi 
orházat, sept. 29 én Niksiczbe érkezett és sept. 
29-én diadalmasan visszajött Gackoba. — A krsta­
csi ütközetben a felkelők 45 holtat és 100 sebesül­
tet, a hadsereg 3 holtat és 18 sebesültet veszítet­
tek- Sept. 30-áu Sevket basa 3 zászlóaljjal és 
Ali basa negygyel elindultak, hogy a Trebinje-ra- 
gusai utat szabaddá tegyék. Ali basa üldözőbe vett 
egy 400 főnyi felkelő csapatot, mely barmait ott 
hagyva futásnak eredt.

A spanyol kormány csapatai bizo­
nyos Marzorati Alfréd német alattvalót, a ki mint 
kapitány a karlisták sorában karczolt és elfogatott, 
főbe lövettek. Az ultramontán „Germania“ egy 
acheni közlöny után lapja élén közli a család kö­
vetkező gyászjelentését: Gyászjelentés. „Minden 
részvevő barátunkkal és ismerősünkkel közöljük a 
szomorú hirt kedves fiunk és testvérünk Marzorati 
Aliréd ML Károly király ő Felsége szolgálatában

keseredett harcz alatt, melyet a haladni kívánó 
alsó tábla folytatott a conservativekkel, háromszor 
vont fejére „nóta infideiitatis“-t. A jogegyenlőség 
azon eszméinek, melyek 1848-ban jutottak diadalra, 
egyik előkészítője, utörője, és legfáradbatlanabb 
bajnoka, mindenesetre Balogh János volt. 1842- 
45 ig mint Barsmegyének első alispánja működött, 
a 48—49-ki országgyűlésen ismét e megyének 
egyik kerületét képviselte. Szabadságharczunkban 
szintén jelentékeny szereplés jutott neki osztály 
részül, úgyis mint felsővidéki kormánybiztosnak, 
úgyis mint honvédalezredesnek. A fegyverleté­
tel után Törökországba menekülvén. Aleppóbs 
internálták, innen megszabadulva, Malta szige­
tére került, hol másfél évig tartózkodott, azutáu 
Angliának vette útját. 1859. September havában 
megkísértette a hazájába visszatérést, de a határon 
elfogták, Pestre hozták s 1860. aprii haváig — mi­
kor amnestiáltatott — bebörtönözve tartották a 
megtört egészségű hazafit. Megyéje lSGl-ben még 
egyszer és utoljára megbízta képviseletével, mely 
országgyűlésnek föloszlatása után a sokat hányatott 
aggastyán is elvonult a magánélet csöndjébe.

Balogh Jánosnak sok érdemei voltak, s ezek 
nem vesznek el nyom nélkül. Mert hazánk átalaku­
lási időszakára érezhető befolyást gyakoroltak. 
Voltak Balogh Jánosnak hibái is, melyeket ha nem 
egészen menthetünk is, mégis úgy vélekedünk ró­
luk, hogy a világ azokat épen az ő személyében 
sokkal szigorúbban Ítélte meg, mint számos más 
esetekben tévé. E hibák utoljára is személyes hi­
bák voltak, s nem gyakoroltak kártékony hatást a 
nemzet életére.“

Ezek után még két tévesen felhozott adat 
megczáfolására kell szorítkoznom.

Tévesen alapul először a szent István társulat 
enciclopaediájából merített azon állítás, melyet 
több lap is át vett, hogy Balogh János fiatal évei­
ben huszár volt, Balogh János a pesti egyetemen 
végezte a jogi tanfolyamot, és katona — kivéve 
1848—49-ben honvéd — nem volt.

Határozottan hamis kútfőből merített állító3
továbbá a „Vasárnapi Újság“ 1878. évi I

álló századosnak hal 
óta meg volt sebesiti 
lenére az alfonzistál 
vetett“ - Az ull 
mirck herczeghez 1 
újabb „Schmidt esj 
eset közt, úgy látsz, 
zorati kivégzésének 
montán lapok hireitj 
szik, hogy a századd 
s így esett a hadija 

° Anémet bu 
hánv uj paragraphs 
melyeket a gyakori 
tett. Ilyen az Amid 
rénylet“ Az uj bűd 
tekét a jövőben med 
megtorolni azok teti 
mint Arnmi és Duci 
számításból. Egy uj 
kik hirlapilag oly 
tudva azok alapiak 
zavarást előidézni, 
bűntetteinek. — 1 
terjesztetett a néma

BÉCS, okt. 61 
mintegy 90, toll 
reggel hét vasúti 
Felixdorfba, bond 
fogatok szállított! 
helyre. — Itt a| 
érkezőket s Bylar 
fogott az Uchatiuj 
különbségnek és 
gyarázásához a fa 
megkezdődött a pl 
s az Ítélet az ücf 
és pontos találáj
vezőbb.
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felségét, ki baráts
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Glasgow, oki 
alatt népes meetinj 
melyen Gladstone! 
tott fel. -— A pápai 
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Prága, okt. el 
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Bécs, okt. 
goi-osztrák 108-20j 
bard 109.—
90.50. —- Rente "I 
1860. 111 50 — Ni 
25 Arany 5.32
54.60 — London 
66.50—. — ÜníűJ
46.50. — Ált. épl 
bank 19.20. Magf

Bécs, okt. 
Magy. vas. kölcsöj 
Anglo-Magyar 33.1 
Frankó-magyar bl
86.60 — Alföld lí 
szak-kel. vas. Il5.| 
Kei.-vasuti elsőb.l 
79.75. — Tiszai va 
Municipai-fcank 2c
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helyesen akart élére 
Rótt hadaknak, Mah- 
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elmezésére kikül- 
eept. 23-án kétfelől 

juzet után a felkelők 
: Ifoglalta a krstacsi 

érkezett és sept. 
feckoba. — A krsta- 
Itat és 100 sebesül- 
Eebesüket veszitet- 
ksa 3 zászlóaljjal és 
[hogy a Trebinje-ra- 

; basa üldözőbe vett 
mely barmait ott

csapatai bizo- 
lalattvaiót, a ki mint 
Brczolt és elfogatott, 
ln „Germania“ egy 

a közli a család kö- 
-jelentés. „Minden 
. ünkkel közöljük a 
Averünk Marzorati 

|isége szolgálatában

a haladni kívánó 
.vekkel, háromszor 

A jogegyenlőség 
a jutottak diadalra, 
legfáradbatlanabb 

János volt. 1342— 
lispánja működött, 
sínét e megyének 
)adságharczunkban 
ütött neki osztály- 
kormány biz tosnak,
k. A fegyverieté- 
külvén. Áleppóba 
alva, Malta szige- 
rtózkodott, azután 
eptember havában 
érést, de a határon 
iprii haváig — mi- 
nözve tartották a 
íéje 1861-ben még 
épviseletével, mely 
n a sokat hányatott 
it csöndjébe.
mei voltak, s ezek 
rt hazánk atalaku- 
yást gyakoroltak.
, melyeket ha nem 
gy vélekedünk ró- 
az ő személyében 
mint számos más 

ra is személyes hi- 
;ártékony hatást a

sen felhozott adat
l.
ént István társulat 
>n áliitás, melyet 
i János fiatal évei-

álló századosnak haláláról, a ki, noha már több hét 
óta megvolt sebesitve, minden nemzetközi jog el­
lenére az alfonzisták által Arán völgyében főbe lö­
vetett 7 8 * — Az ultramoutánok ez alkalomból Bis­
marck herczeghez fordulnak s figyelmeztetik őt ez 
újabb „Schmidt esetre.8 Analógia azonban a két 
eíet közt, úgy látszik, alig forog fenn. Noha Mar­
zorati kivégzésének körülményeit carlista és ultra- 
montán lapok híreiből ismerjük, ezekből is az lát­
szik, hogy a százados fegyveres kézzel fogatott el, 
s így esett a hadi jog áldozatául.

A né met büntetőtörvénykönyv ne- 
hánv uj paragraphussal fog gyarapodni, azokkal, 
melyeket a gyakorlat ujitásképeu szükségessé 
tett. Ilyen az Arnimeset és a Duchesne-íéle „me­
rénylet“ Az uj büntető szakaszok czélja ilyen ese­
tekét a jövőben meggátolni, illetőleg büntetésekkel 
megtorolni azok tetteit, kik olyasmire vállalkoznak, 
mint Arnim és Duchesne. A sajtó sincs kifeledve a 
számításból. Egy uj §. meg fogja szabni, hogy azok, 
kik hirlapilag oly alaptalan híreket terjesztenek, 
tudva azok alaptalanságát, melyek képesek rend­
zavarást előidézni, egy évig terjedhető fogsággal 
bűntetteinek. — Mindezekre nézve már javaslat 
terjesztetett a német szövetségtanács elébe.

Táviratok.
Bécs, okt. 6. A „Polit. Corr.“ iija, hogy 

mintegy 90, többnyire magyar delegatus ma 
reggel hét vasúti vaggont megtöltve rándult ki 
Felixdorfba, honnan számukra készen tartott 
fogatok szállították őket a tüzérségi próba­
helyre. — Itt a hadügyminiszter fogadta az 
érkezőket s Bylandt altábornok legott hozzá­
fogott az Uchatius és a Krupp-ágyuk közötti 
különbségnek és az előbbi előnyeinek megma­
gyarázásához a felállított két fél ütegen. Erre 
megkezdődött a programra szerinti próbalövés 
5 az Ítélet az Uchatiusféle ágyuk lőképessége 
és pontos találása felett átaiában a legked­
vezőbb.

Berlin, okt. 6. Az egyházi bírósága Förster 
boroszlói herczegpüspüküt méltósága elvesztésére 
itelte. — Vádlott nem jelent meg s vádiratot kül­
dött be.

Bécs. okt. 6. Erzzébet királyné egészségi ál­
lapota kitűnő s a szerencsétlen esésnek semmi 
nyoma. A bécsiek igen rokonszenvesen fogadták ő 
felségét, ki barátságosan köszönt a nagy sokaságnak.

Prága, okt. 6. A cseh nyugoti vaspályán a sze- 
mélwonav a töltésről lezuhant, az utasok azonban 
semmi sérülési nem szenvedtek s csupán két vasúti 
felügyelő sérült meg.

'Glasgow, okt. ti. Galloway gróf elnöklete 
alatt népes meeting tartatott itten a Vatikan ellen, 
melyen Gladstonenak egy helyeslő levele olvasta­
tott fel. — A pápaság túlkapásai ellen irányuló re- 
solutiók egyhangúlag elfogadtattak.

Prága, okt. 6. A vidéki választó kerületeknek 
a reichsrathba tett választásai alkalmával 14 ke­
rületben ócseh képviselő választatott és csak 1 ke­
rületben győzött az ifjú cseh Sladkovski. A karo- 
linenthali vál. kerületben az ifjú cseh Trojan 105 
szavazattal bukott az ócseh Kaizl ellenében. — 
Deutsehbr ódban egy alkotmányhü 75 szavazatot 
kapott.

Bécs, okt. 6. Hitelrészvény 210.20— An- 
gol-osztrák 108-20. — Galicziai 215.75 — Lom- 
bard 109.— — Államvasut 277— — Trámvay 
90.50. — Rente 70.05 Hitel sorsjegy 163.75, — 
I860. 111 50 — Napoleond’or 893.50 — 1864. 133 
25 Arany 5.32 — Ezüst 101.75 — Frankfurt
54.60 — London 112.10. — Porosz pénzutalvány 
66.50—. — Únio-Bank 88.70 — Török-sorsjegy 
46.50. — Ált. épitő-bank 9.50 — Angol épitő- 
bank 19.20. Magyar földhitel —.

Bécs, okt. 6. M. föidteherm. kőtv. 81.30 
Magy. vas. kölcsön 100.60 — Salgó-Tarján —.— 
Anglo-Magyar 33.25 — Magy. hitel 207.75 —
Franko-magvar bank 39.50. Magyar záloglevél
86.60 — Alföld 153.50. Erdély —Magy. éj­
szak-kel. vas. 115.75. — Magy. kel. vas. 45.-------
Kei.-vasuti elsób. kötv. 64.50, — Magy. sorsjegy 
79.75. — Tiszai vasút 182.25 Magy. földhitel 61.— 
Municipal-bank 23.—.

A hivatalos lapból. A pozsonyi ügyvédi ka­
mara közhírré teszi, hogy néhai Ejury Gusztáv pozsonyi 
ügyvéd és kamarai tag, 1*75. évi szeptember hó 26-kán be­
következett halála folytán, a kamarának ügyvédi lajstromá­
ból kitörültetett és az iratok és értékek biztosítására, vala­
mint a halaszthatlan teendők teljesítésére gondnokul idősb 
Ejury Károly hites ügyvéd Pozsonyban kirendeltetett.

Újdonságok.
Október 6-ka gyászemlékü nap Magyarország 

történetében E napon állott a 13 aradi vértanú a 
kiapadón, hogy halálával pecsételje meg a hősi küz­
delmet, melyet hazája függetlensége és szabadsá­
gáért vívott. — És a nemzet ma is, mint 26 év óta 
minden esztendőben, kegyelettel emlékezett meg a 
hősökről; az egész országban mindenfelé gyászis­
teni tiszteletek tartattak minden vallásfelekezet

7. számában T. K. által közlőit életrajzában eme 
nehány sor: „Őt (t. i. Baloghot) vádolták Lamberg 
meggyilkolásával is, mi ellen erélyesen tiltakozott, 
de a gyanút egészen el nem hárithatá. Azért jónak 
látták alkalmazni reá az elvet“ -promovealur ut 
amoveatur.“

Lássuk honnan meríthette tisztelt T. K. ur, 
— ki ez esetben midőn valakiről igy ir, igen he­
lyesen cselekszi ha nevét egészen kiírja — ez ál­
lítást ?

Midőn Balogh János 1859-ben a határszélen 
elfogatott, ellene mint honvéd alezredes és kor­
mánybiztos ellen, ki cselekvő részt vett a szabad- 
ságharczban, felségsértési per indíttatott, mellyel 
egyidejűleg vizsgalati fogságba tétetett. Ugyan 
ekkor \ arga László, akkor Esztergom megye al­
ispánja azzal vádolta Baloghot, hogy részt vett 
Lamberg meggyilkoltatásában. Midőn Baloghnak 
ezen vádat felolvasták az felelte, hogy ez hamis, 
rágalomból eredő állítás, sőt bebizonyította, hogy 
ugyanakkor a fővárosban nem is volt. A'arga ur 
pedig ezen vádat egyátalában bebizonyítani nem 
tudta s igy ez valónek el nem fogadható. De látszik 
onnan is ezen állítás hamissága, hogy mindazok kik 
a szabadságharcz és ezt megelőző Lamberg meg­
gyilkolásáról Írtak, ezen gyanúnak még csak ár­
nyékával sem vádolták Baloghot. És ép ezért e 
vád, mint a mely egy szóval sem bizonyittatott be, 
határozottan téves és minden alapot és igazságot 
nélkülöző-

Balogh Jánosnak négy havi vizsgálati fogság 
után, mint az akkori cs. kir. budai törvényszék 
J18. szám alatt 1860. január 17-én kelt Karabetz 
elnöklete alatt kimondott katározatban foglaltatik, 
o felsége jan. 13-án megkegyelmezett s igy szaba­
don bocsáttatott.

1861 ben, Barsmegyében ismét képviselővé 
választatott, mely gyűlés után visszavonult a ma- 
g néletbe. 1872. január 18 áu Érsek-ujvárott, hol 
első gymuazialis taaulmányait kezdé, befejezé vi­
szontagság teljes életét.

Ennyit az igazság érdekében, különben a jövő 
Vfn telette hívatva tüzetesebben Ítélni.

templomaiban s az ország fővárosa sem maradt hát­
ra a hazafiul kegyelet nyilvánításában. A ferencz- 
rendiek templomában d. e. 11 órakor nagy néptö­
meg jelent meg a gyászistentiszteletre, köztök a 
honvédmenház aggastyánai 13 halálfős gyászlobogó- 
jokkal; ezek körül állták a gyászravatalt, migaz 
országos houvédegyesület és a budapesti honvéd­
egylet tagjai az első padokat foglalták el. A gyász­
mise alatt megjelent Damjanich Jánosné több hölgy 
kíséretében mindannyian a legmélyebb gyászban. 
A honvédaggastyáuok a gyászoló hölgyek előtt há­
romszor hajtották meg halálfős gyász lobogójokat. 
A gyászmise a legmélyebb áhitat közt folyt le s 
déli 12 óra előtt hagyta el a templomot a kegyele- 
tes néptömeg.

A népszínház első előadására a jegyek — ki­
véve az álló helyeket, melyek csak az előadás nap­
ján fognak eladatni — immár elkeltek. A második 
előadásra holnap csütörtöktől fogva előjegyzések 
elfogadtatnak a népszínház épületében a titkári 
szobában d. e. 10-től déli 12-óráig. Az éves bérelt 
helyek jegyei az első előadásra nem adattak el, 
mert az első előadás is bérletbeli lesz. A színház 
épületének minden zugában lázas munkásság folyik 
s hangzik, hogy úgy fejezzük ki magunkat, az utol­
só kalapács ütés, mig a mellékhelyiségekben még 
lázasabban folynak a művészi rész készülődései. 
Reggel 9-től esteli 7-óráig jó formán szakadatlanul 
tartatnak a próbák, ugyjhogy e hó 15-ikére négy 
darabbal teljesen készen lesz a személyzet, oly for­
mán is, hogy a terhesebb szerepek két-két szereplő 
kezében lesznek készen betanulva.

Az uj építkezések és azon helyek felosztása 
által melyeken uj épületek keletkeztek a házak 
számosa igen hiányos, legközelebb a házaknak uj 
számozása fog eszközöltetni, mi annál sürgősebben 
szükséges, mert a háztulajdonosok egy része maga 
sem tudja, hogy házának minő száma van, és a há­
zak közöl többen egészen hamisan számozvák.

Az idei rókavadászatokhoz, melyeken a ki­
rályi pár is részt veend, nagy előkészületeket tesz­
nek. A vadászok részére már számos paripa hoza­
tott a fővárosba. Ezen vadászatok élánkebb színe­
zetűek Ígérkeznek lenni, mint a múlt években, a 
mennyiben ezeken sokkal több idegenek veendnek 
részt.

Az eladósodott hivatalnokok ellen némelyik 
minisztériumban behozott azon rendelet, mely sze­
rint azok, kiknek fizetései végrehajtásilag lefoglal­
tatnak, hivatalukat elhagyni kénytelenek, legújab­
ban több magán intézetben is életbelépett, mint 
pl. a bankok, malmok és takarékpénztáraknál; ez 
utóbbiak közt az első hazai takarékpénztár e ren­
deletet szintén életbeléptéié s ott már elbocsátá­
sok történtek.

A budapesti rabsegélyzö egylet igazgató vá­
lasztmánya Zador Gyula miniszteri tanácsos elnök­
lete alatt f. hó 3-án rendes havi ülést tartott, mely­
nek kezdetén Fejérvári Frigyes egyleti titkár a 
legutóbbi 3 hónapban történt segélyezésekről tett 
jelentést. Ez idő alatt 9 egyén segélyeztetett és 
pedig 1 asztalos, 1 ügyvéd, 1 földmivelő, egy pénz­
ügyőr, egy volt honvéd hadnagy, egy mérnök, egy 
czipész segéd, egy napszámos és egy molnár. Ezzel 
kapcsolatban titKár jelenti, hogy f. év kezdetétől 
35 egyént segélyezett az egylet, kik közül 13 kisza­
badult saz egylet támogatása mellett alkalmazást is 
nyert, 6 ellátatott úti-költséggel, 2 utjegygyel, 14 
csakis az egylet pénzbeli segélyét vette igénybe. 
Az egylet által eddig segélyzettek közül egyetlen 
egy visszaeső !sincs, mi nagy tetszéssel vétetett 
tudomásul. — t elolvastatott ezután a pénztári je­
lentés, mely szerint az egyletnek 1625 frt 49 kraj- 
czárja van takarékpénztári betétekben. Az egyleti 
tagok és adakozók összes száma 506, ide számítva 
a két legújabb adakozók id. Kern Tivadar és Basch 
Gyula urakat 5—5 írttal. Ezután jegyzőkönyvi kö­
szönet szavaztatott a nm. vallás és közoktatásügyi 
miniszter urnák a küldött tanszerekért, melyek a 
pestvidéki börtöniskoia részére kiadattak. Végül 
utasittatott a gazdasági bizottság egy, jövedelmező 
estély esetleg bál rendezésére. — Ülés vége déli 
12 órakor.

Csak Fortunánál van szerencse! E feliratok 
diszlettek nehány év előtt minden utczasarkon s 
diszlenek itt-ott elfeledve még ma is és a főváros 
lakossága élénken emlékezik ma is Fischer M. L. 
hatvani utczai váltőüzletére, mely egy szép reggel 
hirtelen bezáratott s megbukott gazdája Berlinbe 
ment börzei ügynöknek, Fortuna asszony azonban 
rövid elpártolás után itt is felkereste őt s a f. hó 
1-én történt egyik sorshúzás alkalmával Fischer- 
nek a magyar ált. hitelbanknál zálogban levő hitel­
sorsjegyei megnyerték a főuyereményt és számos 
melléknyereményt is mintegy 900,000 frt erejéig 
úgy, hogy Fischer kielégítvén a hitelbankot, még 
mindig zsebredughat vagy 400,000 irtot, ha ugyan 
a többi hitelezők résen nem lesznek.

A budapesti lengyel segélyegylet múlt vasár­
nap tartott közgyűlésen az alapszabályoknak a vá­
lasztmány által indítványozott abbeli módosítása, 
hogy a kölcsönök nyújtására vonatkozó szakasz el­
hagyassák, elfogadtatott. A bemutatott mérleg sze­
rint 1874-ik évi november 29-től fogva a bevételek 
441 frt 77 krt, a kiadások 228 frt 98 krt tettek ki, 
tehát az egylet vagyona ez időszakban 212 frt 79 
krt gyarapodván, a folyó hó 1-én 1108 frt 95 krt 
tett. A tagok száma folyvást növekedik; jelenleg 
van 63 rendes, 16 tiszteletbeli tag. Mielőtt a tiszt­
viselők és választmányi tagok választása megkez­
detett, az egylet elnökétől, Golemberski úrtól, azon 
Írásbeli nyilatkozat érkezett be, hogy lakhelyének 
megváltoztatása miatt az elnöki tisztségről lemond. 
Lipinski ur indítványára elhatároztatott, hogy Go­
lemberski ur, valamint Machnicki, Stempien, Hoj- 
nacki urak Budapesten, és Jaskiewicz Kajetán ur 
Lembergben az egylet iránt szerzett érdemeik elis­
meréséül tiszteletbeli tagoknak megválasztatnak. 
A Lembergben megjelenő „Ojcyzna* és Dziennik 
Lwowski“ czimü napi lapok szerkesztőségeinek 
ezen lapok ingyenes megküldéséért jegyzőkönyvileg 
az egylet köszöneté nyilváníttatott. Végre az egylet 
elnökének Liebstein Zsigmond ur, alelnökének id. 
Machnicki Tivadar ur, pénztárnokának Stempien 
Lajos ur, tollvivőinek Eibenschülz és Sowinski urak, 
választmányi tagoknak Hojnacki és Ruszkowski 
urak, póttagoknak Machinko és Lipinski urak, 
számvizsgálóknak Karamann, Furusik és Kuczkows- 
ki urak választattak.

Egy magyar kivándorlóit, Stenszky Ernő 
volt gyöngyösi iparos ir most levelet Floridából f. 
évi aug 24-éről, a „Gyöngyösinek, melyből eme 
részleteket vesszük át: Valami nagyszerű dolgok 
leírását ily rövid ideig tartó itt létem után ne vár­
jon tőlem t. szerkesztő ur, mert alapos, érdekes 
dolgok elmondására több ideig tartó ittlét szüksé­
ges ; de amit eddig tapasztaltam, azt, ha szívesen 
veszi, közlöm. Floridában az éghajlat forró, én azon­
ban nem találom kellemetlennek. Az itt lakók azt 
mondják: a tél igen rövid ideig tart. A föld homo­
kos és fekete. A főtermelési ág itt a narancs, mely 
oly dúsan terem, hogy egy 10 éves fán 70—80 sőt 
100 darab igen nagy narancs terem. Továbbá bőven 
teremnek itt a hüvelyes vélemények is. Különös itt 
az, hogy a szőlő nem úgy mint nálunk, hanem mag­
ról ültettetik és a jó talajban 2 év alatt annyira 
fejlődik, hogy egy fa 20—25 font szőlőt terem. 
Napszámosok itt kevesen vannak, hanem ha vala­
kinek munkája van, meghívja a szomszédokat és igy 
segítik ki egymást. Az emberek kevés kivétellel 
mind munkásak és kedvvel, megszokottan dolgoz­
nak. Mivel pedig a föld nagy részben parlagon he­
ver, minden egyes vállalkozó kap az államtól 25 
dollárért 160 hold kitűnő minőségű földet, melyen 
azonban egy házat, de fából tartozik épiteni és úgy

a ház, minta föld egy év eltelte után saját birtokává 
válik. Az igy felfogott földtől és felépített háztól 6 
évig adót nem fizet s mint értesültem, a később 
fizetendő adó is igen csekély. Az élelem igen drága: 
kivéve a húst, melynek fontja 5 centime. A vadálla­
tok igen nagy bőségben vannak és mivel veszélye­
sek, állandóan irtják és pusztítják. — Magyarok 
hárman vagyunk itten.

Az uj tanév kezdetén a VIII. kerületi reális­
kolában és a VI. kerületi polgári iskolában az ifjak 
felvétel végett már is oly roppant számmal jelent­
keztek, hogy az igazgatóságok a tantermek szűk 
volta miatt kénytelenek voltak a felvételt felfüg­
geszteni, s a tanácsnak erről jelentést tenni. A ta­
nács ennek folytán a fentebb emlitett oskolákban 
paralellosztályok felállítását rendelte el.

A rabbi seminarium épületének alapja már le 
van téve a bodzafa-utcza s bérkocsi-utcza sarkán, 
szemben a Tallér házzal. Igen szép s terjedelmes 
épület leend, melyben a növendékeken kívül a ta­
nárok is nyernek bennlakást. Ezen intézet létesí­
tése, mely a zsidók egy jelentékeny részének sepa- 
ratisztikus törekvését alapjában megsemmisíteni 
van hivatva, Trefort érdeme.

A szerencse gyermeke. Krahl Antal czipész- 
legény múlt héten a mesterénél szolgálatban álló 
inast dohányért küldte el a legközelebbi tőzsdébe, 
s e czélból egy ezüst 10 krajczárost adott annak át! 
Nem sokára visszajött az inas s bevallá, hogy a 10 
krt elveszítő, de kész azt első borravalójából vissza 
fizetni. A legény nem hitt a fiúnak s kimotozván 
zsebeit a 10 krt ugyan nem találta meg, de talált 
nála egy lotto czédulát, mely ugyanaz napon kelt, 
s melyen a porzó is elárulta, hogy csak rövid idővel 
előbb Íratott, s melyre a betétei 10 kr volt. A 
legény tehát jól elverve előbb az inast, s a czédulát 
kárpótlásul megtartá. A véletlen kedvezett a le­
génynek, mert az a legutóbbi budai húzáskor ternót 
csinált. De hálásnak nyilatkozott az inas iránt, mert 
a nyert összeg felvétele után azonnal 20 frtot tett 
le mesterénél, hogy azt az inas felszabadulásakor 
ennek a kellő ruházat beszerezhetésére szolgál­
tassa ki. D

1..Brunner ó-budai plebánus a városi tanács ki­
küldötteinek, hivatalos eljárások alkalmával, már 
számtalanszor ellenszegült. A tanács tehát tegnapi 
ülésében roszalását fejezte ki Bruner eljárása felett, 
s egyúttal a várostól print kegyurtól neki járó java­
dalmakat mindaddig beszüntetni határozta, mig ed­
digi magatartását meg nem változtatja.

Érdekes sajtóper. Múlt hó 29-én a brüsseli 
sajtóbiróság előtt egy per folyt le — Írja a „Politik“
— melyet a benne szereplő személyek tettek érde­
kessé. Jakob Viktor a volt Annethan kormánynak 
pénzügyminisztere, a tournaii „Verité“, az antver- 
peni „Opinion“ és a finiseiben szerkesztett „Echo 
du Parlament“ hírlapokat rágalmazás végett bepe­
relte, azoktól 10,000 frank kártérítést, és az elma­
rasztaló Ítéletnek nevezett lapokban! közlését kí­
vánta. A vádló szerepét Jakob maga Vehette a 
vádlottakat pedig a Erére kormínvnak egykori 
igazságügyminisztere Bara védelmezte. Mind a két 
ui politikai tekintély, a mennyiben Jakob a papi, 
Bara pedig a liberális pártnak vezére. A vád alap­
ját a „Verité“ következő sorai — melyeket a neve­
zett két lap is által vett - képezték: Ljakobur ne­
vével üzérkedik, a mennyiben számos pénzügyi tár­
sulatokba fészkelte magát, melyek neki a semmit- 
tevésért rendkívül nagy jövedelmet hoznak be.“ 
Jakob ur azt állitá, hogy számos vállalatnál viselt 
tanácsossága, korántsem sinecur?., mert ő az azok­
tól fizetett összeget tett szolgálataiért megérdemli. 
Védő ezek ellenében bebizonyítja, hogy vádlónak 
tett szolgálatai, ki hat különféle társulatnak 
igazgató tanácsosa, melyek neki 60,000—100,000 
frankot jövedelmeznek— sokkal csekélyebbek sem 
hogy ily nagy díjazást érdemelnének. A tartott be­
szédek után a bíróság vádlót keresetével elutasította 
és a perköltségekben elmarasztalta.

Rövid hírek. Az orsz. zeneakadémiához 
segédtanárul N1 k o 1 i c s Sándor a színi tanoda 
tanára nevezttetett ki.—A budai terület ált. szabá­
lyozási terve a középitési bizottmány által a leg­
közelebbi ülésen, t. i, pénteken délutáni 5 órakor 
fog tárgyaltatni. — Thaly Kálmán honvédelmi mi­
nisztériumi osztálytanácsos mint hírlik búcsút akar 
venni az államszolgálattól, hogy mintegy nagy ma­
gán uradalomnak jószág igazgatója több időt szen­
telhessen az irodalomnak. — A szomolnoki rézbánya 
bérbe avagy örök ároni eladására kitűzött határidő 
múlt hő 30-án járt le, ajánlat azonban csak egy ér­
kezett, ez is csupán bérbevételre. — A tisztviselők 
orsz. egyesülete October 13-án délután 5 órakor 
igazgatóválasztmányi ülést tart. — Az orsz. közp. 
honvédbizottság szombaton azaz octóber 9-én d. u. 
4 órakor a megyeház kis termében választmányi 
ülést tart, — A fogaskerekű vaspályán a közlekedés 
és forgalom f, é. octóber 17-én este beszüntettetik.
— A csavargözös átkelési vállalat a közlekedő kö­
zönség kényelme érdekében az eskü- és sótér irá­
nyában levő állomásain is a várócsarnokokat állandó 
ernyővel fogja ellátni.

Törvényszéki csarnok.
(Drága lakó.) Pauliszek János morvaor­

szági születésű, szerkovács, nehány hét előtt Bées- 
ből Budapestre jött s itt Moltra Rózánál vett hóna­
pos ágyat, mely azonban igen kemény lehetett, 
mert Pauliszek az éjjelek nagyobb részét künn töl­
tötte, még pedig, mint ma kiderült, a kártyaasztal­
nál, hol a magával hozott pénznek hamar a nyakára 
hágott. Pauliszek egyszerre pénz és munka nélkül 
maradt. — Egy szép reggel Moltra asszony hazul­
ról távozván, Pauliszek mint szerkovács, könnyű 
szerrel nyitotta ki asszonyának szekrényét, mely­
ben egy 5 frtos karikagyűrűt s egy ezüst frtost ta­
lált, miket zsebredugva a ház kapufélfájától búcsút 
vett, s Majzan Erzsébet szegény öreg asszonynál 
vett ki ismét hónapos ágyat. A morva ur azonban 
itt is kevés ideig maradt, addig, mig Majzánné — 
ennek távolléte alatt — elzárt szekrényéből 30 frt 
készpénzt, s Réthi Alajos lakó társtól két pár fel­
öltő ruhát s 20 frtos ruhát ellopni alkalma nyílt. 
Itt azonban hamar rajta vesztett, elfogatott, még 
mielőtt a lopott holmit s a pénzt elprédálhatta 
volna. Moltra Róza gyűrűjét s ezüst forintját el­
verte ; kára tehát csak ennek van, A törvényszék 
6 havi börtönre ítélte.

(Hamis okmány készítés.) Lamper János, zó- 
lyommegyei, sajtói szül. csavargó, a váczi felsőjá­
rási csendbiztos által Fóthon letartóztatott, a mi­
dőn is nála egy hamisított vándorkünyv találtatott, 
melyet vádlott állítása szerint, egy barátja taná­
csára „mint optikus“ segédre állított ki sajátkezű- 
lég. Vádlott a trvszék előtt ma vallja, hogy Zi- 
monyból hazájába akart utazni, de Pesten egy is­
merőssel találkozott, ki azt ajánlá neki, hogy ván­
dorkönyvet szerezzen, mert a nélkül nem mehet 
sehova Elnök az iránt kérdezi vádlottat, mi a fog­
lalkozása, vádlott azt feleli, hogy semmi, nem ta­
nult mesterséget, sőt kisült, hogy még azt sem 
tudja, mi az az opticus. A trvszék a kir. ügyészség 
indítványára az ügyet illetékes elbírálás végett a 
f. j bírósághoz tette át.

(Tolvajcseléd.) Kálóczi Anna földvári 
szül. 17 éves hajadon cseléd, tolvajlás miatt, fiatal 
kora daczára már harmadszor áll a bíróság előtt. Az 
utóbbi tolvajlást, melyért ma a trvszék előtt áll, 
nehány hét előtt követte el, midőn asszonya Kohn 
Katalin a piaczra ment. Anna leányasszony az időt 
felhasználta s 46 frt 50 kr. értékű ruhaneműt fel- 
nyalábolva azzal megszökött, magára hagyván asz- 
szonya 4 apró sird gyermekét. Az eltojvajlott hol­

mit elzálogitá, de nehány napra elfogatott. Kohn Ka­
talinnak 4 frtnyi kára van mindössze, t. i. ennyiért 
váltotta ki a zálogházból holmiait. A trvszék Ka- 
lóczi Annát mint megrögzött tolvajnőt tiz havi bör­
tönre Ítélte.

Közgazdaság.
Az erdélyi gaz disk IV. vándorgyűlése.

Az erdélyi gazdáknak az idén szept. 30. okt. 
3-án Tordán tartott vándorgyűlésén több mint 
négyszáz mezőgazda vett részt, sajnosán kellett 
azonban tapasztalni, hogy a gazdasági egyletek és 
a gazd. tanügyférfiak csaknem teljesen hiányoz­
tak, noha épen ezek volnának hivatva a mezőgaz­
dasági ipar terén a haladást képviselni. A Király­
hágón inneni gazd. egyletek közül csupán az orsz. 
gazd. egyesület képviselteié magát, a gazdasági 
tanügy férfiai közül pedig csak a kolosmonostori 
gazd. tanintézet két tanára és főkertésze volt jelen.

A vándorgyűlés lefolyásáról a „K. N.“ után a 
következő képet adhatjuk: A gyűlést szept. 30-án 
gr. Mikó Imre elnök gyengélkedése miatt, alelnök 
báró Huszár Sándor nyitotta meg, egy rövid, de 
velős beszéddel ezután bemutatván megbizó leve­
leiket az egyesületek, megyék és városok képvi­
selői, a torda aranyosi gazdasági egylet által ren­
dezett kiállítás egyes ágait bíráló bizottságok vá­
lasztattak meg, s azon bizottságok, a melyek a meg­
szemlélésre kitűzött gazdaságok és szőlőtelepek 
megtekintésével bízattak meg. Mire felolvastatván 
a múlt évi vándorgyűlés felkérése folytán Kodo- 
lányi által Antal kidolgozott „Kisgazdákegy- 
1 elének alapszabályai“ azok egyhangúlag 
elragadtattak, s minél nagyobb számban kinyo­
matni a minél szélesebb körben terjesztetni hatá­
roztalak.

Erre következett S á m i László „A hasznos 
emberekről“ szóló társadalmi irányú felolvasása, 
mit Velics Ödön nagy szorgalommal öszszegyüjtött 
és szakértelemmel összeállitott adatokat tartalmazó 
„Adatok Tordamegye és Áranyosszék gazdasági 
statisztikájához“ czimü értekezése követett.

Amáso.dikésharmadiknapot vagyis 
októb. 1. és 2-kát a birálatok és kirándulásokkal 
elfoglalt bizottságok munkálatai tölték be

A már szeptember 30-kán délután megtartott 
á l 1 a 11 á r 1 a t o n Lísár Emmáiméi sarmási bérlő 
állami arany érmet nyert 3 éves bikája, s szintéit 
grót Bethlen Camilló állami arany érmet nyert 
borjus tehene, arról tesznek tanúságot, hogy Er­
délyben a magyar marha fajtából oly nemes tenyész 
anyag létezik, a melyből okszerű tenyésztéssel olyat 
lehet eraállitani, a mi bátran versenyezhet a hazá­
ban lévő bármely hírneves gulyából származott 
állítva a ' J U h éS ser^ aránylag kevés volt ki-

A géptárlaton a legtöbb érdekeltséggel néz­
ték a látogatók a Máyer szombathelyi gépész által 
kiállított kézi, egy lovas és két lovas cséplő gé­
peket, melyeket valóban igen helyesen is tette, 
hogy bemutatta az erdélyi kis gazdáknak, mivel 
azok az ottani gazdasági viszonyok között valóban 
hiányt, fognak pótolni. A mint hallottuk történtek 
is több vásárlások és megrendelések. A kézi cséplő­
gép ára 136 frt.

Az egész kiállítás díszét azonban okvetlenül 
a gyümölcs- és szolő-kiá 11 itás képezé, a 
melyen egy-egy kiállító százakra menő alma és 
körte s szőlőfajokkal jelent meg, a koszorút azon­
ban ez alkalommal Erdély elől egy Királyhágón 
inneni kertész nyerte el. — Kovács József Bátor- 
kesziből 100 fej körte, 100 fej alma és 112 fej szőlő 
collectiv kiállításával. A második díj azonban Tisza 
László nagycsányi kertészetéé lett, Fekete Pál er­
délyi szőlészeti vándortanár szőlő kiállítása szintén 
állami ezüst éremmel lett jutalmazva.

Az erdélyi szőlőkiállitás szemlélésénél sajno­
sán láttak, hogy a múlt hó 25-ki fagy Erdély ez idei 
szőlőtermésében iszonyú kárt tett, mert egy pár 
korai fajt, milyen a kövér és leányka s az inportált 
korai és középérésű fajokat kivéve), milyen az 
Opoi'ta Clävner tramini, s a franczia fajok közül a 
Sanvignon, Semilion, Cerbenet Sanvignon Carbenet 
franc, Pineau noir stb., a többi fajokból vegyi se­
gítség nélkül jó bort előállítani aligha fog lehetni.

A borkiállítás igen gazdag volt kivált 
fajborokban, s annyi jeles volt közöltök, hogy a bí­
ráló bizottság szavai szerint csak azért lett oly ke­
vés arany és ezüst érem kiosztva, mert több nem 
állott a bíráló bizottság rendelkezésére. Első dijat 
dr. Wolf Gyula tordai Sanvignon bora nyerte el. A 
másodikat bátorkeszi Kovács József Rulander bora. 
A harmadikat Ostian József tordai Tromimje s a 
negyediket Miksa Elek Wälschrizling-je[; a vörös 
borok között pedig az első dijat Zeyk József gom­
bosi Carbenetje nyerte el.

A mezei termények és a konyhakerti 
vélemények kiállítása igen csekély volt, de volt 
közte 91 fontos búza is a Csep Istváné Gerendecs- 
ről, a mi azidéu valóban ritkaság. S Nagy Lajos 
92 fontos tavalyi búzát mutatott be. A kerti vete- 
mények kiállítása közt legérdekesebb volt a ko- 
lozsmonostori gazdasági tanintézet 29 fajból álló 
burgonya collectiója, mivel az minden egyes faj 
keményítő tartalmának feltüntetésével volt bemu­
tatva.

Az október-3-iki zárülésben a kiállítási 
bíráló bizottságok jegyzőkönyvei után, a birtokok 
és szőlótelepek megszemlélésére felkért küldött­
ségek jelentései olvastattak fel, s az itt hallottak 
eléggé tanúskodtak arról, hogy főleg a szólőszetet 
illetőleg Tordán s vidékén igen sok tanulni valót 
találhatnának a Királyhágón innen lakó gazdák is. 
A többi között Paget Jánosnak a nagy-csányi határ­
ban van egy 14 holdas szőlője, a melynek munkája 
egészben véve gépekkel történik s a kézimunka 
csupán utánjavitásra alkalmaztató, S Paget János­
nak nagy-csányi és gyéresi szőlője valami 16 kül­
földi szőlő fajnak ára tanulmányozás! nyújt anyagot.

Erre azután az indítványok tétele került na­
pirendre. Tétetett pedig két indítvány, az első, 
mely Zeyk József, Nagy Ferencz, Miksa Elek, Ko- 
dolányi Antal s Vörös Sándor aláírásával lett be­
nyújtva, ayra indítványozza felkérni az erdélyi gaz­
dasági egyletet, Írjon fel egyenesen az országgyű­
léshez, hogy utasítsa a földművelési,- ipar- és ke­
reskedelmi minisztériumot a mezei, rendőri, a cse­
léd, az erdészeti, a bérleti és a vízjogi törvényeket 
haladéktalanul tárgyalás alá előkészíteni. Ez indít­
vány átalános helyesléssel találkozott"

A második indítvány tétetett a zuglegelészet 
megszüntetése végett. Aláirva Vályi Elek által.

Gabnaüzlet. Budapest, okt. 6. A buzaüz- 
üzletben szilárdabb irány kapott lábra; gyér kínálat 
és jó vételkedv mellett szívesen adtak 5 krral töb­
bet; egyéb gabna fajokban jelentéktelen forgalom 
volt. Az árak tegnap óta nem változtak.

B u z a: m. e. 35,000 vm. jött forgalomba; át­
lagárak első m. készf. vmkint 81 fns 4.30—4.40, 82 
fns 4.50—4.60,83 fns 4.70—4.80,84 fns 4.90-5.00 
65 fns 5.05—5.15, 86 fontos 5.20—5.25, 87 fontos 
5.30—5.35.

Nevezetesebb eladások: Tiszai 400 
vm. 83 fns 4.90, 400 vm. 84*/» fns 5.15, 4000 vm. 
82V« fns 5.12'/a, 400 vm. 831/, fns 5.—, 400 m. 82 
fns 4.75, 400 m. 82 fns 4.80, 1000 vm. 83 fns 5.05, 
200 vm- 84% fns 5.25, 600 vm. 97 fns 4.10, 200 
vm 81 fns 4.10. Északi vasútra 400 vm. 83 fontos 
4.75, 500 vm. 83"'/, fns 4.80. Mind 3 havi időre.

Rozs szilárd, eladatott 77y2—80 fontos 2.95, 
78-80 fns 3.05, 78—79 fns 3.00-jával, 77—78 fns 
80 futja 3.10-en maradt.

Árpa szilárd, maláta 08-70 fns 72 fontja 
2.65—3.15, takarm. 66—68 fns 72 fontja 2 frt 35 
kr egész 2 frt 55 kr.

Zab igen szilárd 40—44 fontos 50 fontia 
2.18-2.20. 1

Tengeri nyugodt, régi bánsági 82 fns mé­
rője 2.75—2.80, egyéb vidéki 80 fns mérőié 
2.60—2.70. J

R e p c z e nincs a piaczon, káposzta-repcze 150 
fontjáért szívesen Ígértek 12 frt 50 krt.

A határ üzletben búza 5 krral javult 
őszre 4.70—4.75, tavaszra 5.25—5.28. Zab őszre 
2 20-2.22, tavaszra 2.37—2.39. Tengeri május- 
júniusra 4 krral drágább, zárlat 2.70 p. 2.72 á.

előtőzsdén az üzlet 
élénkké fejlődött, minthogy Párisból és Frankfurt­
ból kedvező börze fairek érkeztek; osztr. hitel rész- 
vények 212.20-a! nyitották meg a forgalmat és 
211.80-on maradtak, magyar hitel rés/vények az 
intézet által nyert hifcelsorsjegv főnyereménye foly- 
tán egy havi batáridőre 212-ön később azonban 
napi liquidatióra 21o-en vásároltattak.

•íx f" tőzsdén a forgalom a meglehetős 
szilárd irány fenmaradása mellett jelentéktelen 
maradt s az árfolyamok csak keveset változtak.
óinei?x nqi°i^i osztrák. hitel részvények
210.80 és 2U kozott mozogtak, magy. földhitel 
részvények 61.50-igmumcipalis részvények 22.50 ig 
javultak, ellenben magy. hitel részvények 209.50-re 
hanyatlottak, külvárosi takarékpénztár részvénvek 
pedig 50.25-re keresettek voltak.
.. IPaivállalatok közül Schlick-féle vas­
öntöde részv. 123. adva 126-on tartva, Concordia 
gozm. részv. 160-on, Erzsébet gőzm. részv. 120-on 
\ ictoria gőzm. részv. 158-on kerestettek.

Tőkebefektet ési értékek közül: szőlő- 
valtsági kötvények 75.80-76-al, magyar földhitel 

záloglevelek 86.75-el magyar sorsjegyek 
79.25-el vásároltattak. y
. Külföldi váltókból és valutákból eszközölt 
kötések: London 112.10-el 20 frankos aranyak 
8.92-el. J

Időjárás. Ma reggel ismét volt rövid lanyha 
esőnk; ma egész nap borult enyhe idő; légmérsék­
let reggeli 7 órakor + 9"3 C.

Vízállás és időjárás.
Budapesten októb. 6. 5Z 9" 0 fölött felhős. 
Pozsonyban októb. 6. 5Z 9ZZ 0 fölött száraz. 
M.-Szigeten októb. 6. 2Z llzz 0 fölött esős.
Szatmáron októb. 6. 4Z 3/z 0 fölött esős.
Tokajban októb. 6. 0Z 6ZZ 0 fölött esős.
Szolnokon októb. 6- 4Z 0ZZ 0 fölött szeles.
Szegeden októb. 6. lz 9ZZ 0 fölött felhős.
Aradon októb. 6. lz 10zz 0 fölött felhős. 
Nagybecskereken októb. 6. V 4ZZ 0 alatt felhős. 
Bezdánnál októb. 6. 6Z 6ZZ 0 fölött felhős.
Yerbászon októb. 5. 5Z 6ZZ 0 fölött felhős.
Eszéken októb. 5. 3Z 6ZZ 0 fölött felhős.
Mitroviczon októb. 5. 0Z lzz 0 fölött száraz.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(oct. 6-ik számából.)

Árverések: M i n a (Ung) oct. 26. decz. 7. Vönöky Ka­
rolina 20034 írtra becsült ingatlanai. — Pest decz. 6. jan. 
17. Braun József 15140 írtra becsült ingatlanai. — B. C s a- 
n a k nov. 10. decz. 10. Takáts Antal egy negyed telke. — 
Madaras (Karczag) oct. 27. nov. 27. Fodor Sándor ingat­
lanai. — P a r a b u t y (Kula) oct. 31. decz. 5. Helleisz Jó­
zsef ingatlanai. — Als ó-11 m i t z (N.-Szombat) decz. 17. 
jan. 17. Tsehida István ingatlanai. — Ó.-F u 11 a k oct. 17. 
Bosnyak Gyoka és társai ingatlanai— Bánfalva decz. 13. 
jan. 13. Müller Dávid két uyolezad telke. — Grenicz oct. 
28. nov. 29. Goldberges János ingatlanai.— Bácska oct. 
25. Göcze Bertalan ingatlanai. — P é c z e 1 nov. 20. decz. 20. 
Ottlik László ingatlanai. — U n g v á r nov. ?0. Reizman Sia 
ingatlanai. — Szt. Péter decz. 20. jan. 21. Zencz János in­
gatlanai. — K e é r (Nagy Károly) nov. 3. desz. 3. Vincze 
János ingatlanai. — Maglocza (Sopron) nov. 4. decz. 4. 
Szeles^ Florian 12393 írtra becsült ingatlanai. — Csömör 
oct. 27. Várad! István ingatlanai. — R. Csanak nov. 5. 
decz. 6. Posgai Anna háza és telke. — R. C s a n a k nov. 17. 
Takács Mihály ingatlanai. — P a s z a b (Szabolcs) nov. 2. 
decz. 2. Iíanmerling János ingatlanai. — Ignécz decz. 1. 
jan. 12. Andrejkovics Endre 16807 frtra becsült ingatlanai. 
— D n g v á r oct 19. Lipcsey Antal ingatlanai. — U j-P e s t 
oct. 30. Maier Ferencz háza. — Turz oct. 27. Patka Irinie 
János ingatlanai.

Csődök. P. Kranzthor kassai kér. ellen, bej. decz. 
1. 2. 3. perügy. Vidder Mór.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Ma, októbber 7-én adatik:

A KŐMŰVES.
Vig dalmű 3 felvonásban. írták: Seribe és Dela 
vigne: fordította Ormay Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Auber.
Szem

Leon de Merinville — 
Roger kőműves — — 
Baptiste, lakatos —
Urbek) a törők követ 
Rika ) szolgái —
Irma, fiatal görögnő — 
Henriette, Roger neje 
Zobeide, Irma társa — 
Bertrandné — — 
Pinczér — — — 
Szolga — — — —
Török rabszolgák és nők 

hely: Páris, St.-

é 1 y e k :
Udvardy
Pauli
Kőszeghy
Talián
Szabó
Ellinger Jozefa 
Nádayné
Widmár Erzsi (kép. 
Kvassainé 
Széphegyi 
Halmay

n.)

Külvárosi lakosok. 
Antouei külváros.

Szin-

Kezdete 7 órakor, vége 9 után.

Vár-színház.
Csütörtökön, október 7-kén adatik :

A holt szív.
Színmű 3 felvonásban. Irta Castelnuovo Leo; olasz­

ból fordította Csepregi Lajos.
Ezt követi:

A miniszter előszobájában.
Dramolet 1 felv. Irta Hahn Rezső.

Kezdete 7 órakor, vége 10 edfélkor.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos és 
Szederkényi Nándor.

Óvás

az ámítás és csalással szemben.
Czélzatos hazugságnál nem egyébb Tint ha 

az itteni és más lapokban hirdetettek, Wheeler és 
Wilson-féle varrógépek lennének, ezek csak után­
zót! greifer gépek, Wheeler és Wilson rsndszer sze­
rint, melyek csak azért ruháztatnak fel a Wheeler 
és Wilson névvel, hogy ez utánzóit termékeket e 
név alatt könnyebben el lehessen adni.

Valódi Wheeler és Wilson-féle gépek, csak a 
magyarországi képviselőnél, Ohm C O.-nál, Buda­
pest József-tér 15. sz. kaphatók s ezeket legfigyel­
mesebb és pontosabb szolgálat biztosítása mellett, 
a legolcsóbb árak mellett ajánlja tisztelettel

Ohm C. 0.
Budapest, József-tér 51.

FülorvosDr. Lichtenberg Kornél
rendel 11—12-ig, — 2—3-ig. 
Béla-utcza 3-dik szám.

*ti-
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4.20 
4.45 
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4.30- 
4.50- 
4.70- 
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5-05- 
5.20- 
5-30-
4.15- 
4.35-

83 I 4.55-
84 I 4.80-
85 j 4.95-
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81 4.30-
82 : 4.50-
83 4.70-
84 j 4.90-
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-4.30
-4.50
-4.70
-4.90
-5.10
-5.25

-4Í40 
-4.60 
-4 89 
-5 00 
-5.15 
-5.25 
-5.35 
-4.25 
-4.45 
—4.95 
-4.90 
-5.05 
-5.15 
-4.40 
-5.60 
-4.80 
-0.00 
-5.15

Állampapírok.
Magy. vasúti költ. á 120 frt. 
Gömöri államvasut eálogl. 
Magyar sorsolási kölesön 
Magyar földiek, kötv. . 
Ugyanez sorsol, zárad. 1867 
Tem. bánit. földm. .
Sors. záradékkal 1869 . 
Horv.-Szlav. földi, köles. 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdöválts. ktl. 100 frt. 
Unif. allamadó 5*/0 papír. 
Unif. államadó 5*/o ezüst 

jen.—jul. kamatozó 
Unif. Állandó 5% ezüst okt.

kamatozó.......................
500 frtos 1860-iki sors. .
100 , 1860-iki „ . .
ICO „ 1864-iki , . .
1871 pesti vár. köles. 6V*

Biztosítási papírok.
Atlas viszontbiztosító .
Első magy. bizt. kizárólag
Haza....................... ..... .
Pannónia

100.75 101.—

78.75!
81.25
80.-!
80.50,

79.-
75.75,
70.—I

73.25

79.25
81.50
80.50 
81.—

79.25 
76.—
70.25

73.75

73.25 73.75
111.50 112.50
116.50 117.— 
133.75 134.75
90.25 90.50

Pesti..................................
Hunnia .
Kronos uyugd. és életbizt.
Unió..................................
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok
Pécs-Barcsi vasat .
Pesti lóvaspálya 
Budai lóvaspálya . 
Ujpest-Kákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya . 
Északkeleti vaspálya . .
Magyar keleti vaspálya . 
Erdélyi vaspálya .
Déli vasuttársnlat .
Budai gfczsikló . . . .

Bank papírok.
Ált. magy. municipális hi­

telegylet .......................
Angol-magyar .
Bánáti kér. és hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Fraiico-magyar bank . .
Magy. általános fóldh. int,

39.50, 40.-

112.-

205.—

116.50

54.-

20.-
33.25

204." 50 
39. 
60.50

113.-

205.50 
70 —

117.50

56.-

20.50
33.50

Magyar jelzáloghitelbank . 
Kisbirtokosok IBldhitelint. 
Sopronyi nyug.-m. o. jelz. h. 
Pozsonyi hitelbank. . •

a iparbank . . •
Takarék- és hitel-egylet . 
Pesti népbank . 
Budai-Óbudai népbank . 
Iparbank. ,
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti kereskedelmi bank . 
Pesti iparbank . . .
Pest-bndai kézmiivesbank. 
Pesti egyleti bank . . .
Debreczeni keresk. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
I. Erdélyi bank. . . .

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferenc*.- s Józseív. takp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai . 
Pest-Lipótvárosi' . . •
Buda-pesti föv. takarékp. 
Pest-Terézvár. takarékp.

84.00

86

60
144
795
255

51

36.00

00

.87

61
146
800
257

62

00

00

90 50; 91.—
2385 12395 _ _! __ _
136! OOI37! 00

Pest elővárosi takarékp. . 
Általános budai polgári

Malmok,
Árpád gőzmalom . .
Aradi gőzmalom 
Blum-féle gőzmalom . 
Concordia gőzmalom 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom .
Luiza gőzmalom . .
Molnár és sütök gőzmalma 
Henger gőzmalom . ,
Viktoria gőzmalom.
Első buda-pesti gőzmalom. 
Budai gyártelepitvenyek . 
Pannónia gőzmalom . ,

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló , . . .
Athenäum.......................
Pesti nyomda . . . .
Franklin társ.......................
Egyesült magy. gözh.-társ. 
Ganz-féle vasöntödék .

49.50 50.00

155
122

— 160 
-.124

98.00 100 
238.- 239 
760.- 770 
163.00168 
665.- 670 

0.00 0 
485— 490

395— ‘400. 
137.- 138. 
239.00 240. 
520 —
185 —

525.
195.

203— 205 —

Értékpapírok.
Árfolyam

véve kínálva

Érték-papírok.

Gschwind-féle szeszgyár .
Első magyar bőrgyár . .
K.-Murányi bánya . 
Gyapjumoső és biz. I. m. . 
Salgótarjáni bánya . .
Schlick'féie vasöntödék . 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kóbanya . . _.
Spodinm- és csontlisztgyár 
Szesz I. magyar. . . ■
Kőszén- s tégla- (Dräsche)

gyár.............................
Magyar ált. köszéngyár . 
Ált. waggou-kölcs. -társ
Alagút .............................
Zarzetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . .
Bnda-Pesti téglaégetö. . 
Buda-njlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ. . .

Zálogjegyek.
5V*0/» magyar hitelintézeti 
ö’/o arany vagy ezüst. . 
5 V,“/o jelzálog hitelbank . 
6°/0 kereskedelmi bankj.

218— 220 —

5200— — 
125.00 126 
67.—; 68 

132—1134

80— 85 
158— 160 
160— 170

105— 110

57. 58

00

43— 45 
50— 55

87.'/«' 87.25 
92.50 93 — 
79.75 80.25 
88.25 88.75

6% ált. földh. részvényt
aiz «/0/3/0» » »
.Elsőség! kötelezvények.

Észak-keleti vasválpa . 
Erdélyi vaspálya ezüst 
Buda-pesti lanezhid 
Bors.-misk. gőzmalom 6' 
Buda-pesti gőzmalom . 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült magy. gőzh. tál

Valuta.
Pénzek.

Arany.
Osztrák, magyar 8 forintos 
Nspoleond’or . 
Osztrák-magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok

Devise. — Váltók.
Augsb. 100 frt. déln. érték
Frankfurti.......................
Hamburgi 100 marcobauk
London 100 Lira
Paris 100 franc ....

Árfolyam

véve kínálva

86.25 86.75
87.50 88.00

85 *75 86Í-

182.—

Ilii
í i 

\ 
í

véve kínálva

5.32 5.3.3
8.92'/, 8.93
8.92'/, 8.93
101 75 102.00
1.66 1.66'/,

55Í30 55.40
54.50 54.70

111.90 112 00
44.10 44.15

Mindenféle

T ü ÖNYHr

t

főreál-, reáltanodák, gymnasiumok és elemi tanodák használatára

kaphatók

hiiipel Róbert könyvkereskedésében
Budapesten, IV. váczlntcza 12. szám alatt.

Dr. Schwaiger

Növény-kivonata.
jótállás mellett alaposan kigyógyit minden­
nemű még elavult férfiul elgyengülést négy hét 
alatt; minden más nemi betegséget, legyen az 
bár férfiúi vagy női, a legrövidebb idő alatt. 
Egy üvegcse 2 frt o. é., használati utasítással, 
együtt a levelezést is bele számítva, készben 
beküldve, postautalványnyal vagy postai után­
véttel, kapható

IDr. Schwaigernál,
Becs. VII. Schottenfeldgasse 60. 

Megrendelésnél a czim tiszta kiírása kéretik.

Bewail Lipót
kalapgyáros,

Budapest, 4. kerület szervitatér 5. s{dm alatt, 
ajánlj a gazdagon ellátott raktárát mindennemű 

bel- és külföldi

nemez- és selyem-kalapokban
urak és gyermekeknek,

továbbá
vadász -nemezcsizmák és téli sapkák

nagy választékban jutányos áron.
Postai szétküldések fejmérték szerint 

utánvét mellett. "Wa
184

Britannia-ezüst

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3)korona-utca 16. sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiárak vá mfoa tönként = y3 K i 1 o. 

Czukor, legfinomabb.............................................. 241/, kr"
24
23-/,
26
70
74
79
80
85
88
82
95
82

105
9

finom
» Filet..............................
„ törve .............................

Kávé, Caracuya, halvány . .... \
a Zanzibar, sötét...............................
a Portorico, zöld....................................
n Ceylon, igen finom.......................
» Cuba, legfinomabb.............................
» a valódi Bordeaux.......................
„ Mi cca válogatott .............................
a Arany Jáva.........................................
a Pörkölve jó.........................................
a a vegyitek: Moc. Cuba, Jáva

Rizs, Araean majdnem törmelék-mentes . ,
a Rangoon, legfinomabb.......................................pQ
a olasz. Floretten............................. . . ." 12
a a fényes.................................. 1 ! ! 14 ”

. v a a oon plus ultra....................... pg ”
Árpakása minőségként .... 25, 22. 20, 16 és 10 !
Stearin gyertya 6-as és 8-as.................................. ...... *
Salátaolaj legfinomabb . . ka 1 ”
Dara............................................................................... 14
Mandola édes........................................... '. 54 ”
Mazsolaszőlő................................................................... 36 ”
Háziszappan................................................................... 22 ”
Keményítő jeles minőségű.................................. 22 *

a legfinomabb Tullanglais........................... qg ”
Szilva valódi török.......................................  16 ”

Valódi francia pezsgöborok.
Veuve Clicquot, PonsarJin.................................. 3 frt 85 kr •
L. Koederer Carte blanche...................................3 frt 85 kr
Heidsiek & Comp. Monopole . . . . . . 4 frt __ kr*
Moét & Chandon crém rosé........................ 3 frt 90 kr.

*-r>;„ 2 frt 75 kr
2 frt 75 kr- 
2 rt 50 kr, 
2 rt — kr- 
2 'frt - kr

I
Szulini viz.

pa;aczk ládákban...................................6 Irt 25 kr.
30 frt 50 kr.

frt 20 krtól fölfelé bécsi röfe 
» *0 a a a

Tévedések
kikerülése végett van szerencsém a t. c. közönséget különösen 
pedig érdemes vevőimet és üzletbarátaimat tisztelettel értesíteni, 
hogy évek óta fennálló szőnyeg-, pokróc-, és matráe-gyár- 
raktarom még mint eddig Budapesten, az országúton, Karoly- 

hasrarnyabali 15—-16. létezik és áruhelyiségem nagy

tulhalmozottsága
miatt a következő alább szállított meglepő olcsó árakon adom. u.
Futó szőnyegek . — - -------
Brogirt ....
Chenillen .
Ágytakoró, letüzött 
Flanell-takaró .
Fürdő-takaró, fehér 
Asztal-szőnyeg 
Ágyelőtti szőnyeg .
Szalmazsák darabja 

detto csikós .
Katona-takarók párja 
Matracok tűzve 
Ágyteritők 
Kész lepedők 
Rips-garnitnrák 
Asztalterítők .
Lópokrócok darabja

detto___párja.................................... „ w „ „
Megrendelések és szállítmányok intézetek számára, 

vahmint mngan fölszerelések, fürdő- és ágykéseietek pon­
tosan és legolcsóbban eszközöltetnek.

Mindennemű pokrócokban nagy raktári készletem van s 
azok meglepő olcsó áron adatnak.

Schossberger Manó,
Budapesten

most orazág-ut, rokkantak palotája 15—16. előbb váci-ut 63.

Delbeck & Cie 
B. D. Poi & Cie 
Gustave Gibert 
D Villers, rose . 
F. de Bart í Comp.

5 láda

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.

Cukrot csak egész süvegben szállítok, a többi árukból 
m írek legkevesebb egy vamfontot. melyből 112 font 100 becsi I ulna.- telel meg.

helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—V> 
- — * óráig van nyitva. ’ del-

-idéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

L
. z3

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16.

La.23a.pol Kólóért
(váczi utcza 12. szám)

könyvkiadóhivatalában
megjelent a reáliskolák és gymnasiumok számára

az uj tanterv szerint:
l' laüíó: í!^y!rorszá8 «rténete I. II. III. IV. osztály számára
2. TANKO; Vilagtortenete I. r. fl. 1.
3. KOVI ; Ábrázoló mértan. Ára 80 kr.
4. NOEL-RAKOSY Francia nyelvtan 2. kiadás.
5‘ NEY-OLLENDORF : német nyelvtan Il-ik rész. 
b. NEY-OLLENDORF : Ungar. Sprachlehre.
7- PAP : Természetrajz I. r. állattan.
8. SCHUBERT : Természetrajz 4-ik kiadás 
»• KUTTNER-fe'e : tankönyvek, melyek egy millió példányban 

elterjedtek, uj kiadásban es a legújabb tanterv és méter- 
rendszer szerint átdolgozva.

}?• ““ SZABÓKY - Nézlettan. II. r. 7-ik kiadás, 
n. FELSMANN : Lesebuch fur Mittelschulen I—IV
12. FELSMANN : Német Stylistika.
13. HAUKE-KÖRNYEI (Cherven) földirat I. rész.
?*• PTUm blvius : Ab urbe condita. Iványitól. II. köt. 
is. Vergil Aeneise.
16. Plato-Sokrates.
17‘ k^tYsbe8® 50akrár I8?6' évre' Kötve 30 kr - kemény disz-

az egyetlen érez, mely ezüstfehér szimét maradandón 
megtartja, s Angolországban csaknem minden fino­
mabb háztartásban található, mert épen oly jó mint az 
ezüst, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódi 
ezüst árának. A valódi britannia-ezüst az alább jegy­
zett árakon Bressler M. angol érczáru-raktarában 
Bécsben (Stadt, Schottengasse 9) kapható és pedig: 
1 db. kávés kanál 10, 15, 20, 25, 30, 40, 45 kr,
Vz tezt. „ „ 60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50, 2 frt.
1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr; — ‘/2 tezt.

2 frt, 2.50, 3, 3.50 frt.
1 pár kés és villa (ezüstnyél) csak 80 kr; -/2 tezt. 

csak 4 frt.
1 db. thea-sziirő 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 frt, nyéllel 

vagy anélkül.
Vz tezt. étszer-rács (Esszeugrastl) csak 2.50; — 

‘A tezt. tojáspatack 2 fát.
'A tezt. asztalkendötartó 2 frt 50, — i bors-szóró

60 kr.
1 db. ezukorszóró 80, 90 kr. 1 frt; — 1 kézi gyertya­

tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.
1 pár nagy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50, 5, 

6 frt; — Vz tezt. csemege-étszer 3 frt 50 kr.
Vz tezt. gyerek-kanál 1.50, 2, 2.50; — d.. tejes kanál 

60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50; — 1 db. leveses 
kanál 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.50, 3 frt.

1 db. táleza 8", 90 kr. — 10" 1 frt 20, - 12" 1.50, 
- 14" 2 frt, - 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20"
3 frt 50 kr.; (gömbölyű, tojásdad vagy négy- 
szögü alakban.) - Thea-teriték két személyre 
15 frt, — négy személyre 18 frt, — hat sze­
mélyre 21 frt, — 8 személyre 26 frt. Mind-e 
czikkek bámulatos olcsó áron.
Megrendelések a vidékről „Bressler M. angol

érczáru raktárába, Bécsben, (Stadt, Schottengasse 9.) 
intézendők, s ezek postafordultával, után véttel esz­
közöltetnek.

Kívánatra egyes darabok is küldetnek, hogy az 
áru kiválóságáról mindenki meggyőződhessen! — 
100 írtra menő vásárlásánál 10% engedtetik el.

Képes árjegyzékek igyen bérmenteten küldenek. 178

A legjobb franczia és angol

sérvkötök
3 írttól 10 írtig, a legújabb orvosi utasítás szerint ké­
szítve, urak, nők és gyermekek szamára, valamint suspen- 
soriumok szőve és szarvasbőrből; méhfecskendök, légpár- 
nák, ágybetevök gumimból, szarvasbőrből takarók és 
párnák, valamint egyátalában minden e szakmába vágó 
czikkek kaphatók

Pollitzer Mórnál,
Budapest, De&k-utcza 1 szám.

iW Vidéki megrendelések utánvét mellett esz­
közöltetnek.

NB. Sérvkötőknél csak a test szélessége kéretik.

, Van szerencsém a t. közönségnek jelenteni, hogy 
18 ev óta fenálló J

fényképészeti műtermem
September hótól kezdve kerepesi ut 3. sz. a. Pannónia 
szállodával átellenben létezik.

.. fényképek személyekről, épületekről, gépekről, 
állatokról minden nagyságban készíttetnek. Beküldött, 
na meg oly rósz fényképekről is, természethű képek 

ármily alakban és nagyságban, egész életnagyságig 
készíttetnek, s kívánatra aquarell, cromo- és olajjal 
festett képek is.
Az árak a legjutányosabbak. A képek kifogástalanok

181 MEYER GYÖRGY,
fényképész.

Bnflapeet, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.

hadsereg-felszerelesi raktára
„a hadi éremhez“

Budapesten,
országút, KárolylaKtanya 11 sz. a.

a nagy. méltos. m. k. kereskedelmi-honvédelmi és belügyi- 
ministerium által megbízott szállító,

ajánlja dúsán felszerelt egyenruha-, és felszerelési czikkek raktárát a
postai, vasúti, távírdái, tűzoltó-, sorhadbeli katona- és honvéd-tisztek

és legénység
149 számára a legjutánjosbb áron.

9V Vidéki megrendelések utánvét mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 
Árjegyzékek abrakkal kívánatra ingyen és bérmentve küldöttnek.

Vodianer F. nyomdatulajdonos kiadóhivatalában
(Budapest, megyeháztér 9. sz.)

megjelent:

Méter-zsebnaptár
1S7G. éx^re-

Tartalmazza a naptár-részben:
A katholikus, protestáns és görög-orosz naptárt, a zsidó-naptárt, a nap- és hold- 

fogyatkozásokat, húsvéti ünnepek táblázatát, a nap hosszát, a felséges királyi házat.
Az uj mérték-rendszer osztályában :
Történelmi jegyzeteket, az uj mértékrendszer előnyeit, a méterrendszer egyes 

részeit, a métermérték és sulyegységek felosztását, a régi és uj mértékek viszonyszá­
mait, átváltoztatás! táblákat, árátváltoztatási táblákat, átváltoztatás! táblázatokat. — 
Bélyegtáblát. —

A mulattató részben:
A házikó ablakánál (elbeszélés.) — Bohóságok. —

Ára kötve 30 kr. — Keménv diszkötésben 50 kr.

orvos-, sebésztudor, szülész és szemész
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az öli í'er t ö zésHek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(dgyengtilt férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) 2^-u.g"37csőszTjL3^-tj.lése3^et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

_ házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.____
jjpSp0” Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Van szeremsém, a t. ez. helybeli s utazó közönségnek jelenteni, hogy Buda­
pesten, az államvaspálya tőszomszédságában, a népszínház átellenében fekvő

Orient szálloda (Grand Hotel Orient)
czimü szállodámat (a szálloda előtt a közúti lávonatu vasút kocsijai folyvást köz­
lekednek) megnyitottam, s azt a t. ez. közönség szives látogatására felajánlván, 
bátorkodom különösen kiemelni, hogy a 130 szobát tartalmazó szálloda felszere- 
lésénél semmi költséget nem kíméltem, hogy úgy feldíszítését mint a kényelmet 
illetőleg, szállodám a szárazföld legnépesebb városainak szállodáival versenyt 
kiáll hassa.

\ endéglőm- s kávéházamban a legkitűnőbb étkek és italok fognak szolgál­
tatni, s minden a legjutányosbb árakon.

A t. ez. közönség szives látogatását kéri tiszteletteljesen.

STriscIh-

szállodatulajdonos.

Előfizetés!
Vidékre postán i 

ben házhoz . fl 
Egy évre. . . 
Félévre . . .
Negyedévre.
Egy hóra 

Egy szám S 1
Hirdetési díj:

petitsor egyszeri fi| 
12 kr. többször 10

Bélyegdij mindé 
tésért külön 30 kr,

Nyllttér: öt has
80 krajezár.

Azon t. 
zetése e hó 
felkérjük elöfi] 
hogy a lap 
történjék.

Eli

„EGYETÉRT!
Évnegyedre 
F élévre 
Egy hóra .

Az előfizi
, Egyetértés
Iának Vodianei 
alatt külden

tani ez a ny 
zudozik, s n 
magának, se 
jedelemnek, 
illet, azt t. i 
viselni a fen 
még tartani 
mer rámutat 
kon egyedül 

Adót e 
se helyezni 
adóemelést, 
életnedveit, 
arra a képze 
segély biztos 
„beható intézkj 
mokkái % rakás! 
sáló, azaz felpig 
ruálni a nem 
is volna egye 
fontosabb felad! 
cselni: ime ez 
hazánknak so 

Miként 1 
a jövőt ? Vagi 
csak élnek égj 
mert hát épen 
miniszterek le;
hogy államhiáztí

Az egyienei
cataster kiigazi]
t. i. kész less
mint több ad10 B

A háza<
uj ház épül, a U
cultura emeli
ma, kik nem égj
nak, a vasul
emelkedik a 1heli
kor követkéz
várható a ki 
nem nagy fői 
a jövedékek 
rodása is, ha 
dik, ha az ai 
nyer. Egy-ke 
de megfelelő 
gyonosságán 
hatná.

Egy va 
nánk ? Egyel 
folytonosan i 
illetékek jöi 
megy, úgy h< 
len volt, a sz 
bányák stb. 
szállítani a f 
terméstől, he 
fognak kipót 
nyaikat, men 
lalkozás és n 
hét nagy lem 
nak, arra tát 
mindenféle c; 
adók jövedel 
tetemesen jó 
földadó jó és 
marad, az eg 
emelésétől le 
szaporodását 
a határt, mel 
hanem adóba 
nosságának t 
vedékekre s 
gyobb hatáss 
a mi intéző i 
uak emeléséi

Nem az 
sere, hanem 
lépéseket és 
adóemelés, i 
többet elven 
czélokra, az 
megkezdett i 
zatkészség ut 
ladnunk S 
kéletes tartt


